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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . b ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
X3 P.X

BAC SKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. XT5 v

HIRDETÉSI Díj:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kúnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

h

453 ‘ EiX

Megjelen minden teed.<5-erx és ;pér^teül£:e:n„ Egyes szám ára 10 kr,

-Xf

Zombor, 1886. febr 7.

özigazgatási vitakérdéseket 
nem lehet és nem szabad 
pártszempontok szerint dön­
teni el Legkevésbé állhat ez 
érdekében az ellenzéknek, 
mely ezáltal ugyan juthat jó 
kiadó panasztémákhoz, de ki­

sebbségénél fogva örökös bukásoknak, zaklatá­
soknak lehetne kitéve Éppen azért neki kell 
legjobban örülni s kapni azon, hogy az ily 
vitás kérdések legfelsőfoku döntvény által ni 
velliroztatnak. Igv azon kiváló előnyben része­
sül, hogy — az ő nyelvükön szólva — leg- 
fölebb egyszer rövidítik meg, akkor, mikor — 
szerintük — a protekciót bizonyára kormány- 
párti emberért először gyakorolják; mert azon­
túl már a homogén esetek az előzetes dönt­
vény szerint csakugyan párttekintet nélkül kell, 
hogy alkalmaztassanak.

Ily szempontból szólunk Gerlich János ügyé­
hez. Ő ugyanis Zomborban virilista volt, de el­
adta birtokát s így jogcíme megszűnt. Miután 
tehát immár terheket nem visel, jogok sem il­
lethetik. Különben előállhatna az a képtelen 
eset, hogy pl. a virilisták többsége túladván 
vagyonán, megszavazhatna mások nyakára oly 
közterheket, melyek viselése alól ők már kibúj­
nának.

Egyébiránt fentartva fönti álláspontunkat, 
melyet ellenzéki érdek-szempontok sugalmaztak, 
itt adjuk a Gerlich eset jogossága és érvényes­
sége mellett szóló miniszteri döntvényt. Persze 
hatalmában áll a t. ellenzéknek ügyelni arra, 
hogy netáni hasonló esetek jövőre hasonló el­
bánás alá kerüljenek; a följajdulás és »hasa­
sig« vádja csak ettől eltérő eljárás után lévén 
ész, karakter és komolyság mellett alkalmazható.

Az analog eset, mint az a «Magyar Köz- 
igazgatás» f. é. 4 számában olvasható, igy szól:

>A ki időközben elvesztette tagsági ké­
pességét, megszűnik tagja lenni a törvényha­
tósági bizottságnak«.

Ezen elvi kijelentést a belügyminiszter­
nek 1886. évi január hó 17-én 2601. sz. a. H.
ni£gyg közönségéhez kibocsátott köxetkezo ren­
deleté tartalmazza:

(Kihagyván a kihagyandókat.) E I. leg­
több adótfizető bizottsági tagra vonatkozólag 
az, hogy az adóhivatali kimutatásban kitüntetett 
2-4 frt 93 kr. évi áll. adójából birtok eladás foly­
tán 245 frt 64 kr., a birtok jelenlegi tulajdonosára 
már tényleg átiratott s igy E I. terhére csak is 
29 frt 29 kr. évi adó maradt meg, az i—i kir. 
adóhivatalnak 1885. évi november hó 21-én 6228. 
sz. a. kiállított hivatalos bizonyítványával hite­
lesen igazolva s ennélfogva az, hogy nevezett 
tagsági képességét időközben elveszítette, kétsé­
ge kizáró módon bebizonyítva lévén: nevezett 
a többször idézett törvény 29. §-a értelmében 
megszűnt tagja lenni a törvényhatósági bizottság­
nak s igy helye megüresedetnek tekintendő s 
az első póttagnak a rendes tagok közé sorozása 
által kitöltendő. Tisza s. k.

Eoógó, Mattarits, Beretics, Szauerborn, Radi- 
csevics bizottsági tagok.

R e i 11 e r elnök jelenti, hogy ma eldöntendő, 
mely állásokat kívánunk magyar s melyeket 
szerb tisztviselőkkel betölteni? A személyek je­
lölése egy későbbi értekezlet tárgya marad, 
mikor már a folyamodókat ismerni fogjuk.

Bart hal; Mi itt e város törvényhatósá­
gának többségét képviseljük, de álláspontunk 
és fellépésünk csak akkor lesz döntő, ha egy­
hangúlag, mint egy test, egy lélek hallatjuk 
szavunkat. Evégre indítványozza, hogy a kisebb­
ség a többségnek magát vesse alá és vitás kér­
désekben e többség titkos szavazattal puhatol- 
tassék ki.

Koz m a hozzájárul azzal, hogy ha két 
magyar jelölt lesz valamely állásra, akkor kiki 
tetszése szerint szavazhat.

Koczkár: Nem lát okot a titkos szava­
zásra, az a kisebbség előtti szepegés árnyát 
vetné az értekezletre.

Vértesi és Molnár támogatják a nyílt 
szavazást

Millassevits kivihetetlennek tartja, hogy 
a kisebbség a többségnek hódoljon, mert so­
kan, mint ő maga is, olyannak ígérhették már 
oda szavukat, akiket a többség elejthet.

Reit tér újból hangsúlyozza, hogy ma nem 
személyekről, csak állásokról lesz szó.

Erre 25 szóval 23 ellen kimondatik a tit­
kos szavazás és elnök újból kiemeli, hogy most 
már erkölcsi és becsületbeli kötelessége a ki­
sebbségnek a többség előtt meghajolni.

Magyaroknak egyhangúlag föntartatik: a 
polgármesteri, főkapitányi, két tanácsosi, fő­
ügyészi, főszámvevői, I. aljegyzői, alügyészi, I. 
alkapitányi, házi főpénztárnoki, házi- és adó- 
oénztári, ellenőri, számvizsgálói állás.

A szerbeknek átengedtetik egyhangúk: 
két tanácsosi, mérnöki, adófőpénztárnoki, alor- 
vosi, II. alkapitányi és közgyámi állás.

A főorvosi állásra 32 szavazat magyart, 
ió szerbet; a második aljegyzőségre 32 magyart, 
15 szerbet; a földnyilvántartói állásra pedig 23 
magyart, 21 szerbet; a főjegyzői állásra 15 szó 
magyart, 34 szerbet óhajtott.

És igy a főorvosi, II. aljegyzői és földnyil­
vántartói állás szótöbbséggel magyarnak; a fő­
jegyzői pedig szerbnek ítéltetett oda.

Elnök az értekezlet nevében határozati- 
lag kimondja, hogy mihelyt a pályázati határ­
idő lejár és igy a folyamodók névsora tudva 
lesz, sietni fog alkalmát nyújtani az egyes ál­
lásoknak jelölés általi odaajánlására.

Végül Vértesi indítványára az értekezlet 
eredménye főispán úr Öméltóságával Millasse­
vits, Koczkár és Zsuffa biz. tagok útján kegyes 
tudomásul vétel végett közöltetni határoztatott.

K. m. f.
Zomborcsevits György,

fölkért jeyyzu.

Iprö

Jegyzőkönyv.

i hatóság.

Felvétetett a zombori városi törvényható­
sági bizottság magyar tagjai részvételével 1886. 
február ó-án a városi tisztujitás tárgyában tar­
tott értekezleten.

Jelen vannak : Reitter, Millassevits, Buday, 
Gaál, Tárcay, Vértesi, Ambrozovits Gyula és 
Károly, Lang, Pekánovits, Bruck, Thum, Franzi, 
Molnár, Heindlhofer, Gottlieb, Husvéth, Sztri- 
lich. Darázsi, Harpf, Falcione Gusztáv és Lő­
rinc, Heller, Odry, Thurszky János, Dorotics, 
Jakobtsits, Zsuffa, Fejér, Kozma, Stebler, Mihe- 
lits, Barthal, Bunyi, Dalmay, Bálits, I orma, Hu­
ber, Spitzer, Budimcsevits, Schaffner, Valter, 
Lippert, Blumenthal János, Koczkár, Bosnyák,

Külügyi reflexiók.
i.

A »Pesti Napló« január 27-iki számában 
»Külpolitikánk és az orosz szövetség« 
cim alatt egy hírneves államférfiu eszméit közli, 
melyek külpolitikánk jelen állapotáról Andrássy 
hires felszólalása alkalmából Oroszországot s 
monarchiánkat illetőleg a legalkalmasb időben 
bocsáttattak világgá.

Igénytelenségünk részéről csak üdvözölni 
tudjuk az érdeklett státusférfiu komoly fel­
szólalását és nyílt őszinteségét már csak azért 
is, mert bár proximus ardet Ucalegon — tehát 
a mi szomszédságunkban harapódzik el a tűz —- 
a mi országos ferfiaink a parlamentben és saj­
tónk is Horác szegénységi köpeny egébe 
takaródznak es hallgatással vélik a legjobb 
politikát űzni, holott körülöttünk minden él és 
m o z o g es csak mi véljük, hogy hallgatással 
és semmittevéssel legyőzzük: dum defluit 
amnis! . . -

A hallgatást részünkről sohasem tartot­
tuk panaceának a kétes időkben, midőn 
éppen ekkor kell a kedélyeket a legrosszab- 
bakra is elkészíteni; de hát hogyan tartsuk azt 
annak éppen mai napság, midőn körülöt­
tünk legerősebb szomszédjainkat — az orosz és 
porosz nemzetet gyanús érdekközössé­
geik: a lengyelkérdés azonosságában 
ölelkezve találjuk (?) midőn egy Bismarck a né­
met egységet látja veszélyezettnek, mivelhogy 
országában 2 millió lengyel fejezi ki azon gon­
dolatot, (!) hogy ők általánosságban véve 
nem tudnak lemondani a lengyel sas feltámadá­
sáról, a mely a 40 millió német egységet csak 
annyiban érinti mivel részben az a porosz 
állam alattvalósággal jő összeütközésbe.

Hát végre is 2 millió lengyel felszabadí­
tása: vagy ennek megnyerése a német érdek 
szolgálatára nézve, mint ez a mi Galíciánkkal 
is eléretett a közös monarchia érdekeinek ez 
időszerinti istápolására: nem-e egyértelmű az 
időszerű bölcs politika felhasználásával ?

Bismarck geniejének nagy vehemenciáj a 
túl lő a célon s midőn ő Poroszország jövője 
fölött aggódik, elfeledi, hogy a jó szom­
szédság megszerzése is fölér egy be­
vehetetlen vár megszerzésével. Pedig 
a lengyel nemzet önállósításával a nagy 
német nemzet megvédésére is a legbiz­
tosabb garanciát szerezhetné meg, mert a 
lengyel, mint katholikus szláv nem­
zet sohasem lehet az orthodox szláv 
nemzetnek szövetségese s az orosz 
szláv áradatot csakis ez állíthatná 
meg....

Valóban tehát meg foghat lan oly nagy 
embernek, mint Bismarck is, az orosszal való 
barátkozása s még inkább netáni szövetkezése 
csak azon szempontból, mert egy és más 
belkérdesben érdekeik találkoznak; tehát már 
csak ezért a valódi érdekközösség­
ben álló Ausztria-Mag) arország részben való 
elhanyagolását, sőt itt-ott hátratételét is eszkö­
zölni : valódi bűn!...

Pedig a vámkérdésekben szomorúan tapasz­
taltuk Bismarck német önösségét és legújabban 
a keleti kérdésben elfoglalt álláspontjáról irá­
nyunkban : ugyan mi véleményben lehetünk, 
midőn egyetlen határozott és prononszi- 
rozott állásfoglalásáról nem hallottunk semmit 
is? Hiszen neki e kérdésben csak oly álláspont­
jának kellene lenni,mint nekünk. A szláv áradat, 
mely Szentpétervártól egész Konstantinápolyig 
terjed és Ázsián keresztül Indiát és Egyptust 
is elnyeléssel fenyegeti: vájjon a legközelebbi 
német szomszédok államait szintén nem fenye­
geti-e annál is inkább, mert műveletlen hordák­
kal boríthatja el, ha egyszer már Konstantiná- 
polyba jutott, egész Európát, de Ázsiát és 
Afrikát is?

Csak az nem látja be ezt, ki csak a je­
lenkor óráinak él.

De hát Bismarck Németország egységét és 
maradandóságát csakis ez időre akarja meg­
megteremteni ? s a franciáktól való félelmétől 
izgatva, csakis a legközelebbi történhetők vel- 
leitásaitól akarja Németországot megmenteni ?

Nézzen a messzi jövőbe és ott fogja 
látni, hogy Németországnak csak egyetlen el­
lensége : a lenyűgzött műveletlen szláv 
áradat áll elébe s ha ezt idejében és most 
nem győzi le: sem a kisebb szláv népek nem 
lehetnek szabadok, de Európa is csakugyan 
egy ujabbi Dzsingisz Ixhán-tatár rombolása 
előtt áll! . . .

És akkor újra kezdhetjük a civilizációt ; 
és e rombolásért egyedül Bismarck — ko­
runk legnagyobb embere — e titáni erő 
lesz a felelős. Antunovits József.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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A m. kir. honvédelmi miniszter a törvénj'ha- 
fusagokai u'asitotta, hogy a es. é- kir. katona-orvosi 
tisztikar jei h jel számára 300 és 500 írttal rendszere- 
.'itett díjmentes alapítványi helyek betöltéséiül szóló, 
paly azat i h i ide* m-u,yt oly megjegyzéssel tegye köz­
hírré. hogy a pályára’i kérvények a már lejárt pá­
lyázati határ idő után i- benyújthatók és lehetőleg 
ti-kintetbe is fognak véíe-ni.

Vo.jnics Dániel, a helybeli tűgymnasium hit­
tanára saját kérelmére V Kanizsára segédlel készül át­
helyeztetett ; Né very Sándor ó-kanizsai káplán pedig a 
heiybeü 0'gymnasiainhoz hittanárrá neveztetett ki.

Dr. Ambrozovits Béla min. tanáe-os, jeles 
íöldink elnöklete alatt a napokban Budapesten érte 
kéziét volt a hazai iparnak a vasutak által való, az 
eddigenél nagyobb igénybevétele ügyében.

A kulai közjegyz Kovácsit Ágoston, ezen ál- 
ia"áról lemondott. Állása betöltéséig a hód-ághí kir. 
közjegyző helyettesíti.

A katk. lelkészi javadalmak összeírásánál 
követendő irányelveit és módozatok tárgyában a mi­
nisztériumok kebeléből kiküldött bizottság, megtartotta 
első ülését. Az ülést Trefort miniszter nyitotta meg. 
ki megnyitó beszéde után, tekintette] elfoglaltságára, 
a tanácskozmányok vezetésére Lukács György állam­
titkárt kérte fel. Az 1802 évi összeírás óta a viszo­
nyok különösen az úrbéri rendezés következtében is 
igen nagy változásokon menvéu k-resztül s ennélfogva 
az 1802-ben követett eljárás szabályai ma már sok te­
kintet ben alkalmazhatók nem lévén, a bizottság — 
szükségesnek látta, hogy érdemleges tanácskozásait az 
üsszeirá-ra és ennek foganatosítására nézve a válto­
zott viszonyok figyelembevételével szerkesztett konkret 
javaslat alapján folytassa. A bizottság Bonez Ferenc 
>’gyigazgatót előadóul választván, őt a javaslat kidől 
gozá.'ára felkérte.

Értesítés. Van szerencsénk a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, miszerint az önsegélyző szö\et­
il ezet i. ciklusbeliek kifizetései f. hó 8 án vették kez- 
detüket s folytatódni fognak minden hétfőn délután

Almási Antuuovits Biti és chre’Aieimi Schytra 
István osztálytanácsos kedves és szép .eányát, Ilona 
kisasszonyt 1 hó 15 én vezeti oltárhoz, jekei és Mar­
gitfalvi J-*ke!falusy Ztitán tartalékos dzsidás híd 
nagy és tóldbu'fo os Budapesten.

A szabadkai színház elnyeréséért kilenc szín­
igazgató folyamodott A szinügyi bizottság a folya­
modók névjegyzékét felterjesztette az orsz színi kor­
mány tanács hoz véleményadás végett.

zal felel, hogy a túlvilágba expediái ja az ellenzéket. 
Mondhatom, hogy Pavlovits ur itteni jó embereitől 
mindenfelé ilvnemü válaszoltat kapott s igy Pa vlovits

Genfben össze jő urával, nehezen fog neki

t és 5 óra között. Az igazgatóság.
A zombori első önsegélyző szövetkezet köz­

gyűlése Pocskay Sándor elnöklete alatt tartatott meg 
1809 szavazat részvételével. Az igazgatósági jelentés 
elfogadtatott. Dr. Mólnál István Lajos a lejárt ciklus 
alatt tanúsított önzetlen közérdekű fáradozásért jegy­
zőkönyvi köszönetét indítványoz az igazgatóság érde­
mes tagjainak. (H-lyeslőleg elfogadta;ik.) A számadá­
sok elfogadtattak, a tisztikar leköszönt, az uj ötéves 
ciklus megnyittatott A lejárt első évkör kifizetése 
február 8 an kezdődik. Megválasztattak: Igazgató: 
Mihassevits János. Aligazgató: Zsuífa Vince. Igazga­
tósági tagok: dr. BUumel Ede, Eibach István, Gaál 
István, Jakobb Lajos, R-nlulovits Szilárd, S..auerborn 
Károly, Radiese vits Sándor, dr. Czvetkovits Péter, 
Engel Adolf, Udry János, Bikár Pál, Paul Kálmán. 
Póttagok : Gombárovits István, fápay Ágoston, Szalay 
bereue, Karakasevits Milivoj, dr. Bruck Ármin és 
Mayer Kát oly.

A zombori izr. iiitközség elnöke dr. Spitzer Mór, 
azon kijelentésre kért fel bennünket, hogy lapunk 
műit számában megjelent nyílttéri támadásokra, már 
állásából kifolyólag se in tartja érdemesnek válaszolni.

Aczél István csataaljai lakostól a napokban 
ismeretlen tettesek egy 2 éves borjut, két ludat s egy 
favágó fejszét elloptak.

Petro voszelló községből ismeretlen helyre 
költözött adóhátralékosok névsora: Suszter Antal 2 
irt, Nagy Bernát 4 fit 60 kr, Hercseg János 2 trt 
O’I kr, Du in M laden 7 írt 09 kr, Neustedler György 
7 trt 20 kr, Szilágyi Mihályné 2 írt 60 kr, Beret ka 
István becsei 2 írt, Itj. Varnyu Ignác 2 frt 20 kr.

A kulai olvasó egylet M. R. nevű tagját, a 
tóvárosi lapokban ellene emelt sikkasztási vádak miatt, 
az egyesület kebeléből kigolyózta.

Apatinból Írják: Az apatini dalár egyesület 
folyó hó 20 án este a ,Magyar Korona“ vendéglőben 
sajat szertára javára táncfüzért rendez. Belépd! dij sze- 
mélyenkint 60 kr. A működő és pártoló tagok a/ alap- 
szabályszerű kedvezményben részesülnek. Belépti je- 
gyek 1 hész és Érmei uraknál, este pedig 1j27 órától 
a pénztárnál válthat ik. A farsang végén tartandó bo­
hóc estélyre már hetek óta különösen odaadással ké­
szülnek a helybeli dalárdisták. A műsorba eddig fel­
vett számos uj darab bizonyára tetszésben íog ré­
szesülni. A véglegesen megállapított programra an­
nak idején közzé fog tétetni.

A kulai takarékpénztár február hó 20 án ren­
des közgyűlést tart.

A hódsághi casinó-egylet saját könyvtára ja­
vára t évi február hó 17-én tombolával egybekötött 
küzvaesorát rendez.

Február hónapban az egyes holdváltozások a 
következő napokon á 11anak be: Ujhold 4 én reggel 4

A zombori önkéntes tűzoltó-egylet f. é. febr. 
hó 7 én tartott rendes közgyűlése alkalmával a fő 
parancsnoki, valamint a pénztárak állásáróii jelentések 
örvendetes tudomásul vétettek a tisztujitás a követ­
kező eredménnyel ej tetett meg : F iparancsnok dr. 
Wolf Kálmán. A Iparancsnok Detnetro vits Sándor. Mér­
nök Kohut Henrik. Pénztárnok Bitter mami Nándor. 
Orvos dr Poppovits István. Ellenőrző bizottsági ta­
golt Húsvétit István, és Eibach István. Számvizsgáló 
bizottsági tagok Móits Sándor, Andrássá Alajos és 
Tápay Ágoston. Mindannyian egyhangúlag közfelkiál­
tással megválasztattak.

A .zombori önkéntes tűzoltó egylet“ rendes 
pénztárának zárszámadása 1885-ik évről: Bevéte­
lek: Zombor sz. kir. város segély-adománya 1885 ik 
évben 2500 írt. Alapitói tagdíj 1Ó0 írt. Alapitói tag­
díj kamata 3 frt 97 kr. Az előfogati pénztárból átutal­
ványozott összeg 2455 frt 64 kr. A bevételek főösz- 
szege 5059 frt 61 kr. — Kiadások: Az 1884 évi 
számadás lezárása folytán mutatkozó több kiadás 1371 
frt 90 kr. Szertárnok fizetése 1885. évre 240 frt. Zene­
kar és zeneigazgató fizetése 182 trt. Tiszteletdij ikra 
300 frt. Ötök fizetése 1440 frt. Szolgák ruházatára 
325 fit. Javításokra 129 frt 36 kr. Uj eszközök be 
szerzésére 561 frt 90 kr. Különfélékre 470 frt 20 kr. 
Mászóház tűzkár elleni biztosítására 12 frt. Tagdíj az 
orsz. tűzoltó szövetségben 6 frt. Bélyegek nyugtákra 
21 frt 25 kr. A kiadások főösszege 5059 frt 61 kr. 
Azaz: Ötezer ötvenkilenc frt 61 kr. bevétel és Ötezer 
ötvenkilenc frt 61 kr. kiadás o. é. Zombor, 1885 évi 
december hó 31 én Bittermaan Nándor segéd-tiszt és 
egyleti pénztáritok. Jeleit zárszámadást a rendes pénz­
tári bevétel- és kiadási-naplóval összehasonlítottuk s 
mindenben megegyezőnek s helyesnek találtuk. Zom­
bor, 1886. évi február hó 3-án. Húsvétit István, szám- 
vizsgáló biz. tag. Z-útin Vince, számvizsgáló biz. tag. 
Tinim Vince, számvizsgáló biz. tag. — A „zombori 
önkéntes tűzoltó-egylet“ előfogati pénztárá 
nak zárszámadása 1885 évről : Bevétel: Pénztár 
maradvány 1884. évről 4473 frt 72 kr. Zombor szab. 
kir. város előfogati dija 1885 évre 1600 frt. Zombor 
sz. kir vátos szein-thordási dija 1885. évre 600 trt. 
Zombor sz. kir. városától a múlt évekről elmaradt és 
utólagosan beszedett el őfogat i dij 33 frt 30 kr Az őr­
tanyán elf- k< ő előfogati könyvecske uiá» befolyt 
4366 frt 40 kr Árverésen eladott s kis lejtezett lovak 
és kocsik után befolyt 422 frt. L-tett bánatpénzek 
210 trt Büntetésekből 10 frt. Különféle bevételek 20

oia ■> perckor, első negyed 12-én reggel 4 óra 2 perc­
kor, holdtölte 18 án este 7 óra 30 perckor s utolsó 
negyed 25-én délután 6 óra 27 perckor. Hold földtá­
volban 3 án délben s földközelben 18-án reggel 3 óra- 
kOi. Bolygók járása a következő: Venus valamivel 8 
óta után reggel kel s este 7 órakor száll le, tehát e 
hónapban esti csillag Mais este Ő óra 30 perckor kel 
s délelőtt 9 óra 30 perckor nyugszik le. Jupiter este 
9-kor kel s délelőtt 9 kor nyugszik. Ez utóbbi két 
e.-iilag igen Közel áll egymáshoz. Szarui uus délután 
- óra 15 perckor kel és reggel 5 órakor szál le A 
nap látszólagos utján délután 5 óra 52 perckor lép a 
halak jegyébe. 1

Regále-csonkitás esetében lehet-e fogságbün­
tetést kiszabni. Ezt a kérdést döntötte el nem rég a 
m. kir. bel ügyminisztérium, a midőn egy fölmerült 
< sei alkálinál) >1 kimondotta, hogy a regále csonkítás 
eseteihen kiszabott pénzbírságnak elzárás, illetőleg 
fogság!,mitetésre átváltoztatása, a regále csonkításnak 
a rend-r, s egyébb kihágást ügyekkel nem azonos 
j.im-szetenel fogva semminemű körülmények közt. te- 
mt '^lajt»atatlauság esetében sem engedhető meg

Feketehegyen jan. 30 án a kisdedóvó javára 
balt mi'.ezh-k, da „em volt semmi jövedelem, mert 
mindössze 12-en vettek részt a bálban.

Csod; iJa7rda Boldizsár ellen; bej. határidő 
maré. ÍJ Szabadka.

kr. Kama" az elhelyezett tőke után 113 írt 25 kr. 
Összes bevételek 11828 frt 87 kr. — Kiadás: Be­
szerzések illetve lovak és kocsik vásárlására 2440 frt. 
Kocsisok fizetése 1885. évre 1440 frt Zab vételére 
1277 frt 25 kr. Széna vételére 779 frt 85 kr Felfo­
gadott elofogatokra 106 írt 09 kr. Kovács, bognár, 
szíjgyártó, kárpitos munkákért és vasárukért 440 frt 
96 kr Különfélékre 54 frt 29 kr. Állatorvos tisztelet­
dija 10 trt Visszafizetett bánatpénzek 180 frt. Az 
egylet rendes pénztárába átutalványozott összeg 2455 
frt 64 kr. Összes kiadás 9184 frt 08 kr. Levonva a 
kiadást 9184 fit 08 krt a bevételből, marad 1885, 
évi december hó 31-én készpénz 2644 frt 79 kr. 
azaz: Kétezer hatszáz negyvennégy fre 79 kr. o. é. 
Zombor, 1885. évi december hó 31-én Bittermanu 
Nándor, segéd-tiszt és egyleti pénztárnok. Jelen zár­
számadást az előfogati pénztár bevétel és kiadási 
naplójavai, nemkülönben az ezzel összefüggésben lévő 
előfogati beszámoló könyvvel összehasonlítottuk s min­
denben megegyezőnek s helyesnek találtuk. Zombor, 
1886 évi február hó 3 án. Husvétk István, számvizs­
gáló biz. tag Zsuífa Vince, számvizsgáló biz. tag. 
Thum Vince, számvizsgáló biz. tag a

Szabadkán Fürst Ábraiiámné szül. König Be*ti, 
egy nagyszámú család matrouája, a napokban 78 
éves korában elhunyt.

A „Nemzet“ egyik utóbbi vezércikke közli 
ezen pikáns alvidéki levelet:

„A mint az újvidéki túlzó., szerb lapokból olva­
som, korán mutatkoznak a fecskék — de kár lenne 
ezeket a madarakat legalább nekünk magyaroknak a 
tavasz hirdetőivel hasonlatba hozni. Pár napja már 
h°gy Újvidéken tartózkodik Pavlovits Jóvá, monte­
negrói közoktatási miniszter, karlócai származású 
égvén. A rossz tárna azt regéli róla, hogy az újvidéki 
szerb gymnasmmból egykor kiutasították és 36 éves 
korában még s miniszter lett - habár csak Monte­
negróban is. - Állítólag fiát akarja Karlócára adni 
a gytnnasmmba, leányát pedig Genfbe viszi; de hát 
a rossz u!ág csak nem akarja hinni, hogy a monte­
negrói miniszterek igy java keleti válság idején reá 
ernenek ily, tisztán magántermészetű ügyek miatt Ui- 
x ideken betelni. J

Már nem tudom, mi henne az igaz, hanem itt 
mindenki meg van győződve, hogy valamint Nikita, 
a fekete hegyek ura, Európa hatalmasságainál tapo- 
gatodzik. vájjon miként vennék az ő caudidatióját, ha 
og.V egy újólagos szerb vereség vagy belválság esetén 
fezerbia trónja üres lenne, Pavlovits ur is ilyes vala­
miben jár: kutatja, ily eshetőséggel szemben, egykori 
honfitársai gondolkozásmódját, kik közölt növekedett, 
kik között irt és agitált Magyarország elleti. Tudni 
aaarja közvetlenül vérei nézetét a keleti bonyodalmak­
kal szemben, meglátogat minden előkelő szerbet, na 
gyón dicséri jó urát, Nikitát. Az ember azt hinné, 
hogy több mint bizonyos, miszerint a szávántuli szer- 
bek ultrái és a mieink is áment mondanak Ni kitára,
— pedig nem úgy van. Risztics, az ismert russophil’ 
nem rajong Nikiiéért - és igy az itteni ultra szerbele 
is tartózkodók, mert azt hiszik, hogy Xikita nagyon 
nagy autocrat a, a ki nem tűr ellenvéleményt sem annál 
kevesbbe nézi el az áskálódásokat. Mondják, hogy a 
tekete hegyek e vér és vas embere még kérlelhetle- 
ne j az e eiizekkel szemben, mint a nyugati rettene- 
tes miniszter; mert mig az csak szavakban vagdalja 
tejükhöz gorombaságait, Nikita minden támadásra az-
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e,ré-zen kedvező eredményről referálhatni.
Ugyané-ak a lapok Írják, hogy Újvidéken járt 

valami Blazsovszki lovag, riVhen ur, a ki Bukarestbe 
siet a hatalmak conferentiájári, a ki nagy szerbbarát 
Du ne — és a ki érdekkel kérdezősködött a bácskai 
Hitbeliekről is. Tudvalevőleg van Bácskában két úgy­
nevezett orosz falu; ezekkel azonban bajos lesz a ke­
leti kérdést más mederbe terelni.

Az ily férfiak a mi ultráink előtt mi d kima­
gasló rokonszenves alakok — és mégis fáj nekik, ha 
mi azután nem tartjuk teljesen megbízhatóknak őket.“ 

Szabadka város polgármesteréhez Jókai Mór 
a napokban levelet intézett, melyben a szabadkai szín­
ház átengedésére Gerőfi Andor színigazgatót melegen 
aján Íja

Az újvidéki tűzoltók bálja 400 frt tiszta jö 
vedelmet eredményezett.

A temerini polgári kör f. hó 13-án táncmu­
latságot tart.

A topolyai ifjúság í. hó 20-án a tüzoitó-egylet 
javára bált rendez.

Szabadkán Orosz Istvánt, ki január hó 28-án 
szökött meg a szabadkai fogházból, elfogták ép ak 
kor, amidőn egy földbirtokos udvarából 4 pulykát el 
akart lopni.

O-Becsén Szupoka János fogadásból egyhazam 
ban egy liter pálinkát ivott s ennek következtében 
azonnal szörnyet halt.

Az újvidéki rendőrkapitány elrendelte, hogy 
cselédeknek esti 9 órán túl gazdáik igazolványa nél­
kül nem szabad kimaradniuk. Akik az utcán elfogatnak, 
azokat bekísérik.

A szabadkai g. kel. templomot a napokban 
ismeretlen tettesek tel akarták törni, de észre vétet­
vén, elillantak.

A f. h.ó 6-án tartott altiszti bál alkalmával 
a táncteremben egy ezüst női karperec találtatott. 
Jelentkezzék a rendőrségnél a tulajdonos, 

j Spitzer Bernát helybeli teherszállító kedves
Klára leányának esküvője, Goldmann Józseffel folyó 

I hó 21 én délután fél 4 órakor fog a helybeli izr. ima- 
házban végbemenni.

A szabadkai Népkor által f. é. január 30-án 
rendezett táncvigalom 415 frt 30 kr tiszta jövedelmet 
hozott.

Baján dr. Schönstein Náthán, aki Verbászon, 
Kulán és Cservenkán huzamosb ideig mint gyakorló 
orvos működött, f hó 1 én 80 éves korában meghalt.

A szeghegyi ö<ségi orvosi állomásra pályá­
zat van hirdetve. Határidő február hó 24.

Szabadkán Balázs piri Vince február hó 2-án 
meglőtte testvérét. Véletlenségb d vagy gyilkossági 
szándékból tette-e ? a m 'ginditott vizsgálat fogja meg­
ái api tani.

Baja közelében 1884 január havában Kenedies 
lelenc es 1 Ger, Orbau Imre és Gsekovszky György 
kísérletet tettek a postakocsit kirabolni, amikor az 
25,000 törtöt vitt. A kocsist kisérő esendőit lelőtték, 
a kocsisnak azonban sikerült elmenekülni. A vizsgá­
latot vezető járásbíróságnak ekkor sikerült letartóz­
tatni az egé-z rablóbandát. Kenedies Péter kivételé­
vel mindannyian vallottak és beismerték, hogy a fő­
város közelében is számos rablást követtek el. Kene- 
dics Péter sokáig tagadott, végre azonban felesége be- 
vallotta, hogy férje részt vett az összes rablásokban 
és ekkor Kenedies Péter is vallomást tett. A múlt év 
nyarán azonban megszökött a halasi járásbíróság bör­
tön-bői. Jankovácig eljutott, ott a ionban felismerték 
és a csendőrök üldözés közben agyonlőtték. A esend­
ői őket később a kúria felmentette. Most a vizsgálat 
be léven fejezve, a kalocsai törvényszék február köze­
pén megtartja a végtárgyalást.

Gerlich. János helyébe a városi bizottságba 
KonyovPs István póttag hivatott be. Sietünk múlt szá­
munknak id evő i at kozó Helytelen adatait helyesbíteni.

i A duna-gőzhajózási társulat jelenti, hogy 
a Ferenc-csatorna mellett fekvő raktáron áruk tova- 
szállitás végett úgy tel- mint lefelé naponként föl­
vétetnek.

Bresztováci takarékpénztár f. hó 18-án tartja 
rendes közgyűlését.

Kiskorú Kohn Sándor, Géza és Dezső mély­
kúti lakosok vezetéknevüket Kornis-ra magyarosították.

Mennyit nő a nap februárban ? Február 
1-én a nap 7 óra 30 perckor kelt fel és 4 óra 50 
perckor nyugodott le, tehát a nap hossza 9 óra 20 
perc volt. 28 án a nap b óra 45 perckor kel és 5 óra 
41 perckor nyugszik, tehát nap hossza 10 óra 56 perc 
lesz E szerint a nap február honán 1 óra 36 perc­
cel nő.

A földm. ipar- és kereskedelemügyi miuisz 
ter a kép viselő ház d-jc. hó 5 én tartott ülésének ha­
tározata folytán a gyártott borok feltétlen eltiltása 
tárgyában törvényjavaslatot szándékozik készíteni és 
inég ez üiésszax folyamában a képviselőuáz elé ter­
jeszteni.

Kanyurszky György Budapesten a keleti 
nyelvek és a hitbölcselet tanára, hírneves földiák, 
Verescsagin Vazul képeiről, úgy a hittan, mint a mű 
vésze" szempontjából legközelebb felolvasást fog tartani.

A bezdáni kaszinó által január hó 30-án ren­
dezett táncvigalom alkalmival felül fizettek : Paresetics 
M. Géezv 1.. Lischitz S, Grün K, Loschitz Emil, 
Biel J., Hegyessy Ferenc, Brack Pál. itj. Loschitz L., 
Baumgarten, Milkő, Rosenfeld. Loschitz A M., Dr 
Goldschmied, Csirzska Kon rád, Bosnyák Simon, Bruck 
Loschitz Max 50 -50 krt, Buda Ferenc, Pentz László,’ 
Bosnyák János, Molnár Ferenc, Bachrach Henrik’
1 — 1 forintot A megnemjelenők közül beküldtek Bri- 
hacsek kolluthi plébános, Sztahulvák Endre Kovács 
János l-l frt, N X. 1 frt 26 krt Összesén 18 ”frt 
26 krt. Köszönet a jó cél nevében.

Rigyicán a göiögkeleti plébános Jankovics 
István 79 eve-- korában f. hó 3-ikán elhunyt.
. . Dr* Vdli Béla, szabadkai derék földink, lapunk 
jeles munkatársa, ki jelenleg az írók és Művészek Társa- 
saga titkára elnyerte a Kisfaludy társaság 500 frtos 
pa yadijjat, kitüntető dicsérettel a „ Magyar színészet 
története“ citnü müvével
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Melléklet a „Bácska“ 12-ik számához.
A helybeli kir. törvényszéknél bírói állomásra

pályázat van hirdetve.
Helyreigazítás. Lapunk legutóbbi számában 

a „zombori pénzügyi tisztviselők bálja“ elírni tárcából 
a rendezők közül tévedésből kimaradt Popovi ts 
István, mit ezennel helyreigazítunk.

Irodalom.
Megjelent és beküldetett Vörösmaty Mihály 

összes müveinek 51—54. folytatólagos füzete, mely Vö- 
iö.-marty ifjúkori kísérleteit s drámai költeményeit tar­
talmazza. Ara egy füzetnek 35 kr. Kapható Méhner 
Vilmos budapesti könyvkiadónál.

Megjelent és beküldetett Szeghegy im ersten 
Jahrhundert seines Bestandes. Verfasst von Johann 
Jatisz. A mü mintegy 400 oldalra terjed, három kép 
ós egy térkép díszíti.

Bács-Bodrogh vármegye régészeti emlékei, 
ívta Dudás Gyula. Zenta 1886 Ára 1 írt.

Örvendetes jelenség, hogy megyénk múltjának 
felderítésére újabb időben sokoldalú tevékenység nyil­
vánul. Oly munkák hagyják el a sajtót, melyek a me­
gye monográfiájának megírásában segédeszközt nyúj­
tani hivatvák. Ily munka az említett is, melyben az 
olvasó együtt találja jobbára mindazt, a mi e nem 
ben a történelmi kutatás útmutatójául szolgálhat.

Szerző a megyében található emlékeket három 
osztályba osztja u. m. barbár, római és középkori mű­
emlékekre. A barbár emlékek címe alá foglalja 1. az 
ördögárkot (szerinte az úgy nevezett római sáncot) ;
2. a halmokat (vaskúti és zentai halmokat); 3. a po­
gány várakat ; 4. őstelepeket, urnasírokat és sírmező­
ket (nevezetes urnasír lelhelyek: a zentai tornyosi 
puszta, a karavukovai határ, Baja környékén a sze- 
rerolei földek; sírmezők: 0 Becse, Cservenka, Vaskút, 
Rigyica, Bajsa és Zenta határa); 5. kő, csont, réz, 
bronc és vas tárgyakat (kőeszközök Zentán, réz 0- 
Becsén és Baracskán, bronc Bácsban és vasleletek 
Vaskúton) A római emlékek közé sorolja 1. a római 
sáncot 2. az állandó római telepeket (Titel). 3. fel­
iratos köveket (a bácsi, bátkmonostori, szabadkai, ti­
teli feliratos kövek). A középkori műemlékek közt 
felemlíti a bácsi Szent-ferenciek templomát, a bácsi vá­
rat, a bácsi stb. kápolnát, a középkori romokat, a 
báth monostori templom romjait, a titeli középkoii le­
leteket és a megyében levő egyéb romokat.

Méhszorgalommal gyűjti össze a szerző saját és 
mások tapasztalatait, a megfigyelések eredményeit, 
miközben lépten-nyomon azon sajnos következtetésre 
jut, hogy kútfői adatok elégt lensége folytán, a 
vélemények és kombinációk tömkelegében eligazodni 
vajmi nehéz! Sok helyütt ellentétbe helyezi ma 
gát szerző mások véleményével s szakítva a tra 
rációval meglepően merész nézeteknek ad kifejezést. 
Így a többi között tagadja az Apátiától Ó-Becséig 
húzódó sáncnak rómaiságat és azt szarmatáktól ere­
detinek állítja, mely állításának bizonyításában a kö­
vetkeztetés ugyanazon hibájába esik, melyet mások­
ban (mint a bács-bodroghmegyei történelmi társulat 
legutóbbi füzetében olvasható) megró, midőn Rómerre 
hivatkozva igy szól: „Ha azok (t. i. a romai sáncok) 
mégis hadi célokra szolgáló sáncok lennének, úgy bi­
zonyára nem a rómaiak által emeltettek.“ így a vas- 
kuti halmok eredetét a népvándorlás koránál sokkal 
előbbre nem teszi, mig dr. Szabó József azokat geo 
logiai formációnak tartja. A mü különben alapos kri­
tikai tanulmányról és történelmi jártasságról tesz 
tanúságot, noha chronologiai hibáktól nem egészen 
ment, igy pld. szerző szerint a bácsi egyház es záida 
első birtokosai a templariusok voltak és 1031-ben a 
minoriták kapták. A templariusok rendje pedig tudva­
levőleg 1118-ban keletkezett. Ezen, inkább tolihiba, 
azonban mitsem vonjon le a mű becséből, melynél 
fogva a megyénk múltjában buvárkodóknak hasznos 
kézikönyvül szolgálhat. —y —z

Lisbet (Pósfay) a 4. felv.-beli levéláriát jól éne­
kelte. A karok s a zenekar — a jó vezetés folytán — 
megállta helyét s a 3. felv. fináléja jól sikerült. Saj­
náljuk, hogy a szép nyitányt _ nem játszották el s 
hogy a 4. felvonást, annak mind zenei, mind szöveg! 
részéből sokat — a szövegből a lényegest — kihagyva, 
annak hatását eltussolták. Dezséri (Derrick), Deák 
(Van der Bilt) élvezhetőnek voltak, nem alakítottak, 
hanem mókáztak, mi lehet a karzatnak kedves, de a 
müértő publikum előtt semmi áron sem.

Itj. Kiss Ferkó és Österreicher Karolin, kiket a kö­
zönség zajosan megtapsolt, aranyos kis pár volt s 
ügyesen is énekeltek.

7-én „Sári néni“ Almási népszínműve került 
színre. A darab szövege ugyan nem állná ki az erő­
sebb kritikát, de az egyes kedves, az embert magá­
val ragadó s az életből merített jelenetek feledtetik 
a dráma magasabb követelményeit, különösen akkor, 
ha azok kellőleg érvényre vannak emelve. Sári néni 
(Berzsenyi J.) otthoniasan, de nem elég hévvel ját­
szott ; hangja nem népszínmű énekesnőnek teremtette. 
Sikerült s egészen ügyes alakítás volt Dezsérié (tanító). 
Nagy Vilmáról (Mariska) teljes elismeréssel szólhatni, 
sokoldalúságát már kimutatta s minden szerepkörben 
beválik s egy pillanatra sem feledkezik meg magá­
ról. Deák Pétert (Dini) szeretnek már egyszer egy 
neki való szerepben látni, hol ne csak mókáit lássuk. 
Ferenczy Miklósnak (Pali) különösen játékáról ismét 
azt mondjuk, hogy nincs rajta kritizálni való, oly
kritikán alóli az; éneke megállja néhol helyét. 
Nem tudjuk, két Lányi Ernő van-e? Mert ma nem 
azt a Lányit láttuk, akit múltkor, ügy látszik Sza­
badkán vau s a sziulap készítésénél az ily apróságra 
nem is ügyelnek. A zenekar úgy játssza a magyar 
dalt — az énekesek is ezután mennek s nem a zene 
az ének után — mint a cseh muzsikus a laudiert.

Ernő.

Színház.
„Denise“ Dumas e szép színmüve f. hó 4 én ke­

rült színre. Denise-t, e nagy s nemeslelkü nőt, a jel­
lem mintaképét, aki saját becsülete árán is megteszi 
kötelességét s egy ballépése tudatában szerelméről is 
lemond, Jelently Jolán sikerrel ábrázolta, érzelem s 
kifejezésteljes előadásával sok helyen kellőleg elénk 
állította a Dumas által képzelt alakot. Nagy V ilma 
(Mártha) szintén kellemesen játszott s értelmesen sza­
valt, habár a közte s bátyja közt eleintén létező el­
lentétet kevésbbé jól pointirozta. A darabból különösen 
e szerep rovására, sok kimaradt. Bardannes gróf (bze- 
pesi) eljátszik minden szerepet, mind egyformán; nem 
Bardannest alakította, hanem Szepesit. Iparkodjék jel- 
lemileg kidomborítani szerepeit s ha hibásan teszi is 
ezt, leglább önállóbb lesz. Brissot (Beődy) nem egy 
a sors csapása által lesújtott apát, hanem egy örjöngőt 
adott, kinek úgy látszik nem szivét erte a bánat, ha­
nem izmait s hangszálagait, minek következtében ráu- 
gatódzott, s kiabált (még reke dt is volt hozzáh Né­
meth János (Fernand) bizonnyal jobb bérletcsináló 
mint jellem színész. Kenézül Lujza (Tbousettené) jól 
volt disponálva, csak azt nem vehettük ki, mily hang­
ból énekelte el szerepét.

Planquette gyönyörű, dallamos s _ belső^ zenei 
becsesei biró darabját „Rip Rip“-et adták elő 6 án. 
Kiss Ferkóról (Rip-Rip) ugyan sok dicséretet nem 
mondhatunk, de azt is készségesen elismerjük, hogy 
mind óneke, mind játéka megüti a követelt mértékét. 
Baritonista; nehezére esik neki úgy látszik az eue 
különösen a felsőbb hangoknál, de egy bizonyos al­
sóbb terrénumon elég erős, öblös s tiszta.

A rendező ur figyelmébe ajánljuk, hogy oly bak­
lövést ne kövessenek el mint ekkor, hogy Rip Rip -6 
esztendő múlva is azzal az uj övvel s táskával jele­
nik meg, holott arcban s testben megöregedett s meg­
őszült. Berzsenyi Júliától is megkövetelhetjük, annyi 
respektussal lenni a publikum iránt, hogy máskor sá­
ros lábbelivel meg ne jelenjék a színpadon.

A megyei történelmi társulat közgyűlése.
(Folytatás.)

Dr. Molnár István L. Részéről nem tekint­
heti érdemlegesnek Iványi indítványát; ez csak arra 
jó, hogy a kérdés végleges eldöntésére kiinduló pontul 
tekintessék. Nézete szerint itt a legfőbb ideje, hogy 
a megye monográfiája megteremtessék. Es e célra nem 
azt kell firtatni, hogy vau-e elég okmányunk ? meny­
nyivel lesz több adatunk tiz év múlva stb.; mindezek 
olyan kérdések, melyekre se most, se tiz vagy busz év 
múlva nem lehet kielégítő feleletet adni.

Itt egy megoldandó konkrét feladattal állunk 
szemben és a mi reputációnk komolysága nem paran­
csol nekünk egyebet, mint azt, hogy a most meg­
írandó monográfiába bele foglaltassák 
minden érdemleges adat, melyről a me g y e 
szak- barátainak most tudomásuk van. Egy 
kor sem tartozik többel a másiknak, mint azzal, hogy a 
saját töltedezéseinek és ismeretvilágának közlésével 
könnyítse meg az utódok haladását ILa ezt komoly 
jóakarattal megtesszük, müvünk, esetleges hiányaiért 
sem érhet bennünket lepirító kritika.

Ezen álláspontot foglalván el, a munka megin­
dítását hasonló módon javasolja, mint a hogy szemünk 
előtt egy nagyszabású mü, az osztrák-magyar monarchia 
leírása fejledezik. Ugyanis záros határidővel megbi 
zandó egy három tagú szakértő bizottság, hogy a mo­
nográfiának ne csak általános belső beosztását, hanem 
részletes, úgyszólván fejezetenkinti tartalmát és egy 
másutánját, a megye történetének külső vagy belső 
forduló-pontok által alkotott korszakaihoz képest álla­
pítsa meg. Ezen tartalmi index megállapittatván, kő 
zöltessék mindazokkal, a kik foglalkozásuknál, vagy 
tanúsított passziójuknál fogva, e megye történetének 
egyes korszakaiban jártassággal bírhatnak. Ezek a 
korok, korszakok, időszakok stb. szerint tagolt munka- 
vázlatra nézve észrevételeiket a társulat választmá 
nyához megtehetik s azoknak az érvek nyomóssága 
szerint, szerezhetnek érvényt vagy létjogot..

A választmány a hármas szakbizottságinak igy 
kiegészített és végleg megállapított tartalom-jegyzéke 
alapján, a megye közönségéhez megteszi javaslatát 
úgy a szükséglendő pénzösszegre, mint a munka mé­
reteire nézve. Egyúttal intézkedik, hogy a mü szer 
kesztésével megbízandó választmány a szakértő és 
ügykedvelő Hóembereket szólítsa föl a aitüzött tei v 
rajz tetszésszerinti fejezetének megírására és egy címre 
vonatkozó jelentkezéseket vagy bocsásson pályázatra, 
vagy adjon át belátása szerint megbízhatóbb egye­
seknek. A további részletek, valamint maga a szer- 

esztési eljárás, később is megbeszélhetek.
Ezen indítvány sokoldalú hozzászólásra adott al 

kaimat. Dr. Margalits Ede az óvatosságot hang 
súlyozta és kivált a pénzügyi kapcsolatos kérdéseket 
elemezgette. Gross oh ni id Gabor a társaság ér­
dekkörének bővítéséről s hatalmas ügybarátok meg­
nyeréséről beszélt. Schmausz Endre elnök, több 
rendbeli ellenvetésre és a most szóban forgó indítványra 
mondott fölvilágosító észrevételeket. Miután Molnárnak 
indítványát ily hozzászólásokkal egyhangúlag elfogad­
ták, elnök a három tagú (Iványi, Steltzer, Czirfusz) 
bizottságot kérdi: mikorra készül el a tárgymutató­
val, illetőleg a címjegyzékkel? A jelenlevő két tag, 
tekintettel a kérdés körüli tájékozottságra, április 
végét jelöli meg határpontul.

Ezek után remélhető, hogy megyénk monográ­
fiája legkésőbb a nyári közgyűlésen konkrét alakban 
és megbírálható vázlatban t'og döntés alá kerülni. A 
megyebeli szakembereken és műkedvelőkön áll, hogy
az tartalmilag és alakilag egyaránt megüsse az iro­
dalmi nívót. Erre vonatkozó tárgyilagos disputáknak 
akár pro, akár kontra, szívesen adunk helyet.

Grosschmid Gábor a megyebeli vallások 
fejeit, nagyobb levéltárak tulajdonosait és^jelesebb 
családok érdeklődő tagjait külön tölkéreudoknek in 
ditványozza és a kérő levél megszerkesztését éljenzé 
gek közt magára vállalja. Egyúttal több kész munká 
ját bejelenti.

Ezután a titkár fölolvassa Donoszlovits \ il 
mosnak kiegészítő adatait „Megyénk mozgalmai a hat­
vanas években“ eimü értekezéséhez. Továbbá Pozsonyi 
Bélának a megye etknogranája megírására vonatkozó

nézeteit és Tormási Gábornak „Gákova története“ 
című érdemes munkáját.

Mindezek a társulati „Évkönyvben“ fognak meg­
felelő alakban közöltefni.

Ezzel az érdekes — bár sajna néptelen — köz­
gyűlés véget ért.

N.-Palánka. február 5.
(Dalárda, óvoda, orvosválasztás.)

Nagy örömömre szolgált s jól esett becses lapjá­
ban a palánkat dalárda ügye iránti meleg érdeklődést 
tanúsító néhány engesztelő-békítő s egyúttal buzdító 
sort olvashatni; — engedje meg tehát tek szerkesztő 
ur, hogy ebből kifolyólag ez ügy felől én is elmond­
hassam szerény véleményemet. Már hónapok előtt me­
rültek fel dalárdánkban oly súrlódások, .melyek kicsi­
nyes okait csak azok ismerték, kik a viszályt keltet­
ték, a szakadást tényleg előidézték, anélkül, hogy. va­
laha is megvilágositották volna a dolog mibenlétét. 
Jött a személyeskedés, ketté szakitá a dalárdát s mig 
az egyik fél rész — nehezen válva a másiktól ott 
maradt. Bizony pedig erre szükség nem volt, no de 
megtörtént. Jó és célszerű lesz-e társadalmi életünkre 
nézve, ha két — ellentétes alapokon nyugvó da­
lárdánk lesz, mikor még egy is alig állhat fenn ? Ezen 
állapot üdvös nem lehet s csak arra alkalmas, hogy 
az egyleti életből a viszálykodást átvinnők a társa­
dalomba. A ki ismeri ezt a dalárdát keletkezésétől 
fogva, tudja, kell hogy tudja, hogy vannak, kik érde­
meket szereztek megalkotásában, fentartása, sikereinek 
megteremtése és neve s jövőjének megállapitásában. 
Tarthatlan személyes kérdéseknek köde ezen eléviil- 
hetlen érdemeknek ragyogását eltakarni örökké nem 
fogja, a köd majd oszladozik, de a fény meg log ma­
radim s kitartásra serkenteni, minek ezt eltagadni ? 
Egy ut — az egyenes — nyitva áll még és ez a 
kitűzött régi együttérzést vissza fogja vezetni közénk: 
felejtsük a mi megtörtént s nyújtsuk egymásnak ba­
ráti jobbunkat rendületlen egyesülésre s a dal ismét 
zengeni fogja: éljen a barátság! El tehát az átkos 
ellenségeskedéssel, el a rideg közönnyel és személyes­
kedéssel s lebegjen szemeink előtt a magasztos cél!

Miután ugyancsak becses lapjában a palán kai 
kisded óvó egyletről is találtam néhány sort, 
szives engedelmével erre is bátorkodom reflektálni.
Az óvoda vagyoni állapota — tudomásom szerint 
a lehető legsanyarubb, mert néhánynak kivételével 
alig-alig karolták fel ez intézményt utolsó időben vá­
rosunkban, noha nagy szüksége van arra éppen Pa­
lánkénak, a mit úgy az eddig elért siker, mint azon 
köiülmény is igazol, hogy általa a magyar nyelvnek 
terjesztése segittetik elő, a kisdedek szivében már e 
zsenge korukban gyökeret ver a haza és rendszeretet, 
de maga a polgári nevelés is megkívánja azt. Veszni 
hagyni egy ily intézményt nagyobbrészt német és szerb 
nép lakta városunkban, vétek volna, pedig ha a vagyoni 
állapot megmaradna a régi, azaz mostani, kockáztatva 
volna jövője, sőt léte. Ez okból most a hölgyek kezébe 
lön átalailva az óvoda, a hol az biztosítva is van, 
mert Palánkénak nemeskeblü hölgyei még mindig 
azt igazolták, hogy ha kell tenni a közjóért, ők min­
dig készen állnak, s nem mulasztanak el egy alkal­
mat sem, mikor városunkért, és mint jelen esetben 
a hazánkért is tehetnek szolgálatot. — Hogy pedig 
a legjobb kezekbe tétetett le e fontos ügy, bizo­
nyítja a választás szép eredménye, mely szerint Szlávi 
Jánosáé igazgató, Nagy Istvánná másod igazgató, 
Boros ígnácné pénztárnok, Michelsz Károlyné, í iike 
Pálné, Tillinger Sándorné, Nagy Dezsőné, Trischler 
Károlyné, Pinczehelyi Gáborné, dr. Perlesz Edéué, 
Fürst ígnácné, dr. Hipp Antalné, Kőim Mórné és dr. 
Eremin Györgyné urhölgyek választmányi tagoknak, 
továbbá élethossziglani elnöknek az óvoda létesítője 
Mezey Károly, ügyészül Eiman László, orvosnak dr. 
Hipp Antal és jegyzőül Füke Pál urak választattak 
meg, kiknek vezetése alatt már is örvendetes előme­
netelt lehet észlelnünk, úgy hogy most már megnyug­
vással tekinthetünk a jövőre. Adja az ég, hogy a höl­
gyek nemes buzgalma, szilárd kitartása és meleg ér­
deklődése elérni engedje azt, miszerint a vagyoni ál­
lapot ismét kedvező fordulatot vegyen s az óvodának 
mielőbb saját háza legyen s akkor e hölgyek bámu­
latos faradságát az egész város elismerése és hálája 
fogja koionázni. És ha még az intézet kitűnő tanító­
nője özv. Mezey Dencz Petronella urhülgy oly kitar­
tással és odaadással — mint eddig — a jövőben is 
folytatandja sikeres működését, a diadal biztos. Hiába, 
ha a szív érzelmeiről, a jótékonyság, áldozatkészség 
s nemes lelkesülésről van szó, a hölgyek felettünk
állanak. r ....

Még egyet. Valami „Pylades“ az ó-palankai 
községi orvosi választás ügyében írván, világnak rö­
pített olyasmit, a mi a maga semmiségében rogy össze. 
Az első négy sor magában véve is már megcáfolja 
Pylades ur összes állításait, mert maga állítja, hogy 
a kérdéses állásra egyetlen egy pályázó jelentkezett, 
Pylades ur mégis egy harmadikat akart megválasz- 
tatni; ugyan hogy lehetséges ez? Hogy dr. Lobi 
Zsigmoud a községre reá ei'ószakoltatott volna, nem 
áll. nem állhat azért, mivel megválasztatott községi 
orvosnak és pedig egyhangúlag. Dr. Lobi körülbelül 
6 év óta gyakorló orvos Palánkáu s a legelső csalá­
doknak háziorvosa ; eddigi működése sikeresnek mond­
ható s ellene alapos kifogást tenni egyáltalán nem 
lehet. Hogy e választás nagy izgalmat keltett volna, 
arról Palánkáu vajmi .keveset tudnak. Hát azt hogyan 
számíthatta ki, hogy hatvanam vannak dr. Lobi ellen, 
talán, mint Xerxes hadait ? És kire akartak ezek sza­
vazni, mivel hát nem pályázott más senki ?! Es aztán 
csak 60 szavazója volna U-Palánkáuak ? Hol itt a 
presszió? A pályázat rendesen ki volt Írva és kellően 
meghirdetve, volt tehát idő arra elég, hogy esetleg 
más orvost lehetett volna hozni, ha ugyan kellett 
volna. $iola.

KARCOLAT AZ ALTISZTI TÁNCYIGALOMRÓL.
Diadal! Diadal! A mi vitéz hadtiaink megmu­

tatták, hogy tudnak hódítani, győzni, diadalmaskod ni



— a parketten is! Az altiszti tánc vigalom sikere 
fényes tanúságot tett err.il.

Igaz. hogy napok, tietek óta készülődtek e dia- 
dalhoz, ds- a siker koronázta is bőven kitartásukat, 
fáradozásukat.

Napok, hetek óta a kardcsörtetés, vezényszó, dob­
pergés, mind-mind e jelszót hangoztatta: - Fel a bálra! 
Fel a bálra!“

Itt-ott helyre altiszteeskék, fürge őrmesterek Ki­

fent bajuszszal, kifeszitett mellel, defilirozáshoz szo­
kott t-kintettel száguldottak végig a városon keresztül 
a mulatni epedő ifjúság házától-házához, hol szép 
.habacht stellungba“ vágva magukat, „reglement 
massig“ szavak kíséretében adták át a meghívókat, a 
parketten lefolyandó harcra, hol az öldöklő fegyvere­
ket a szemek sugarai, a tárogató hangját: a Sándor 
„talpalávalója“, a rabláncokat: az Amor pajzán játéka 
által kötendő szerelem kötelékei jelképezendik

S a gondos mamácskák tudták, hogy nagyon, de 
nagyon heves harc fog itt folyni szívért, szerelemért, 
azért nagyon is soká haboztak, nagyon is sokszor ol­
vasták végig az ablakok előtt el-el sétáló hadnagy 
urak gombjain e bűvös mondatot: „Menjünk — ne 
menjünk? Menjünk — ne menjünk?“ Mig végre győ­
zött az anvai szeretet, s a felébredt kedves leánykori 
élet emlékei. Mentek, igen sokan megjelentek, annál 
is inkább, mert mindegyik kis szív megígérte, hogy 
erős, nagyon erős lesz; vigyázni fog szivére, vigyázni 
fog eszére.

S ezen elhatározás után volt is dolguk a szabó- 
néknak, a bálestély előtti nap délutánján a Toncsi, 
Náncsi, Fáncsi frisiernőeskéknek. Hol egyik, hol má­
siknál tűntek fel, mindegyik bálba készülő leányka 
fülébe sugdosva, hogy „ön lesz a legszebb, legkedve­
sebb, legaranyosabb.“

S a szegény kis E ikének — mint több más fiatal 
társnőinek — nem volt szabad ez örömben részt venni. 
Ott ült egész délután fehér iiimzése mellett, évelődve 
a bölcs mama ezen szavai telelt: „Nem szabad men­
ned leányom — mert mit szólna a világ hozzá. 
Kis leány létedre egy télen három bálban is részt 
venni?“ S még ezt elgondolja, szorgos kezeivel hara­
gos szúrásokat tesz a „rossz világot“ jelképező hím­
zésén, a mely őt oly kedves, — oly pompás mulat­
ságtól fosztja meg.

Es este azután fájó szívvel hallgatta mint megy 
ablaka alatt csoport c.-oport után, mint robogott fogat 
fogat után a „Vadászkürt“ felé, a paradicsom szen­
télyébe.

Mert igazán paradicsom, modern paradicsom volt 
a fényes bál terem. Annyi szép díszítést, annyi pom­
pát még egy bál alkalommal se láttunk. Ki is hitte 
volna, hogy a mi derék hadfiaink a harc jelvényeit 
ily kitűnő Ízléssel béke jelvényeivé, terem díszévé 
tudják átvarázsolni.

Itt a fényes fegyverekből alakított szolid suga­
ras csillag, amott az ősi mellvértből és sisakból ablak­
dísz, gyönyörű kárpitok, csákó rózsából remekül össze­
állított hatal más ű sas, s átellenében nemzeti 
szinu zászlókkal kerített magyar címer vonja magára 
figyelmünket.

Kevéssel nyolc óra után megérkezett a nemes 
lady patronesse, a legkedveltebb feljebbvaló s örök 
vigkedélyü férj, Ploennies ezredes ur karján. Leeresz­
kedő szívélyességgel s köszönettel fogadva a buzgó 
rendezőség által felajánlott csinos csokrot... Utánuk 
csakhamar

„Megzendül és csendül a puszta terem.
Megharsan az „Attak *-ra buzditó zene hang 

A gyengéd remegő leánykák a jó mamák „Vergatte- 
rungot“ utánzó hangjaira szépen egy csoportba gyűl­
tek, a honnan ki-ki ragadnak az ellenfél sorából 
kivált bátor hadfiak — egyet-egyet, a legszebbet 
s legkedvesebbet, s pár perc múlva :

„Sip, fuvola zeng, hegedű bele reng,
Tánc perdül a bál nép kerengve mereng.“
Igen kerengve merengtek végig a most nagyon 

is szűknek bizonyult termen, kisérve a közepén össze­
csoportosult „tánc gyűlölőktől,“ s a fal hosszában vé­
gig letelepedett „gardedámoktól“, kik nagyba rákez 
dék már kedvenc thémájukat, egyik-másik előttük el- 
rebbenő angyal ruháját, termetét, édeskés szavakkal 
csipkedni, megszólni.

Pedig csakugyan nem volt itt semmi megszólni 
való Csak a Nellike mamája haragudott egy kissé 
Peti hadnagy urra, hogy mért tartja oly ügyetlen 
közel magához Xellikét, annál is inkább, mert a Ká- 
dárné nagysága már is gúnyosan mosolyog reá . . . 
Azután meg a Laci jogász botlott meg egy kissé a 
szék lábába, csak Dezsi barátjának köszönhette, hogy 
el nem bukott, ki rémes szavakkal susogta fülébe: 
„Rossz omen a közelgő vizsgálatra“.

De azért a csárdás, keringő, tipegő háboritlanul 
ioly tovább, mig végre felváltá azt a pihenést, de 
nem kevesebb szórakozást nyújtó francia-négyes. Hisz 
itt a fiatal asszonyoknak, s inamácskáknak is szabad 
a táncolok közé vegyülni! Meg is teszik . . . Vig 
csicsergés között állanak fel a párok, két-két hosszú 
„Collonnéba“. Egy-egy altisztnek jut azon megtisz­
telő feladat, hogy ez alkalommal felebbvalójának 
„commaudirozzon“. S meg is felel vitézül e fel­
adatának, harsány hangon vágja ki a vezényszót, 
s folyik a tánc, változnak a párok, villognak a 
szemek s. kezdődnek a gyengéd kézszoritások. Itt- 
ott valaki véletlenül elveszti párját s ekkor meg­
kezdődik a kedves bonyodalom, kacagtató

Lövy Fanni. Milnjlovits Számlika, Mangold Mariska, 
Massanetz Róza, Rubes Jolán, Ni kulit* Mária, Nassitz 
nővérek, P. pp Nina, Poppinyi Rózsa, Rigyitsty nő­
vérek. S em Sarolta, Stiasztny Katalin. Szabovjevits 
Danica, Szabó Erzsiké Szmekár Viktória, Trauptmann 
Murissá, Tóth nővérek, Vuits nővérek.

A szünóra előtti táncsorozatot a szerb kóló s 
az azt követő csárdás zárta be. A vér neki pezsdült. 
arc kipirult, szem villogott, a tánckedv közé egy kis 
nemzeti büszkeség is vegyült. Járták tűzzel lelke­
sedve, újra s újra ismételve.

Szünet alatt aztán szépen kivonult egyrész az 
étterembe vagy cukrázdába, másrész pedig bent ma­
radt a teremben, vigan defilirozva körös körül kettő 
sen, hármasa». Csak egy-egy eltévedt hang, egyes 
tűzzel elszavalt érzelem-vallomás üté meg a reájuk 
figyelő fülét. De erről most hallgasson a karcolat, 
nem mondjuk el, hogy mért rántotta ki oly pirulva 
karját Tinike, lovagja kezéből ; nem mondjuk el, hogy 
mért nem volt ma Kemény hadnagy ur oly jó han­
gulatban, mint rendesen, midőn itt van, nem, nem 
szólunk semmit, mert már úgy is nagyon meghars 
gudott valaki az indiseret „Valakire“. E helyett fel­
említjük még az ügyesen rendezett tüzértáncot, me­
lyet a szellemes cotillon-figurák és ügyes vezetés, 
dacára hogy két órán át tartott, igen élvezetessé tett. 
Szép sorban, igaz hogy minden „Ausrichtung“ nélkül 
foglaltak helyet az egymást választó párok, fel-fel 
hiva szeszélyes és szórakoztató véletlen által uj-uj 
pár választására s volt aztán öröm, mosoly, benső 
kéz-zoritás, ha a jó szerencse két egymást megértő 
szivet hozott egybe

Midőn aztán a férfikalapos leánykák s a papír 
„inges“ mumusok is általános derültség között elvo 
nultak, megkezdődött újra a csárdás, tipegő, lengyelke 
stb. stb. egész kivilágos kiviradtig, reggel 6 óra 
utánig, feledhetlen emléket hagyva a jelenvoltak szi­
vében, kik nem szűntek meg az ügyes és előzékeny 
rendezőket dicsérni s derék hadfiainkat újból éltetni !

Üdv és elismerés a siker előharcosainak, béke a 
mamáknak, háború a lánysziveknek !

Valaki,

A közönség köréből.
Az izraelita hitközség aulonomikus vezetése.

Habár edd;g elvből az izraelita község ügyeinek 
kormányzásától távol is maradtunk, nem mulasztottuk 
azt, azon figyelemmel kisérni, mellyel egyátalán a 
nyilvános élet minden mozzanatát kísérni szoktuk.

Ezt indokolja különösen azon magasztos hivatás, 
melyet a sajtó a közügyek terén betölt: a közszelle­
met ébreszteni és ezáltal a közügyek fejlődését elő­
mozdítani, másrészről azonban a visszaélésekre kímé­
letlenül rámutatni, melyek alkalmasak a küzszellemet 
elfojtani, a közügyek fejlődését pedig megakasztani. A 
zombori izr. hitközség elnöksége már egy évvel ez­
előtt tisztségének elfogadásakor azonnal a személyes 
koimányzatut iparkodott inauguráíni, a mennyiben 
feltételül tűzte ki azt: hogy y sorok írója, ki ellen­
zéki hajlammal bír, és különösen ott, hol a t ör­
vényt nem respektálják vagy azt éppen ki­
játszani akarják kíméletlenül támad, önkényt 
lépjen ki a kép visel :i testű létből bár egyhangúlag meg- 
v ila.-ztatott.

Szem előtt tartván az izr. hitközség hanyatlott 
viszonyait, és miután e sorok Írója csakugyan remény­
iette, hogy ezen kormányzat alatt ama viszonyok ja­
vulni fognak és különösen, miután az elnök felhívá­
sunkra következőkben: „Én dr. Schuller Simon urat 
sérteni egyátalán nem szándékoztam, minek bizonyí­
tékául fenti tévesen értelmezett nyilatkozatomat ezen­
nel visszavonom. Kelt Zomborban, 1886 évi január 
8-án. Dr. Spitzer Mór.“ nyilatkozott, lemondását be­
adta. De a község viszonyainak javulását vajmi ké­
véssé tapasztaltuk; de tapasztaljuk, hogy az iuaugu- 
rált személyes kormányzatot most egy dynastia ala­
kulására íelhaszuálja, amint ez f. é. február hó 5-én 
kelt és a nyilttérben megjelent nyilt levélben kifej­
tettekből kitűnik. Az elnök a községi ügyeknek nem 
a belbékén alapuló egészséges tejlődést tűzte ki ma­
gának célul, hanem személyes tendentiákat nem ép 
pen válogatott és törvényes eszközökkel követ. Kor­
teskedik, a kortes törvénytelenül vezeti a választást 
lábbal tiporja a törvény erejével bíró alapszabályo­
kat, melyek eppen azért alkottattak, hogy az önkény­
nek határt szabjanak, elkeserít egész lényében egy 
becsületes adófizető polgárt, hogy kierőszakoljon ma­
gának, egy neki tetszetős iskolaszéki elnököt. Ez úgy 
látszik családi kormányzási forma. Egy évvel ezelőtt 
az izraelita nőegyletnél egy igen müveit nő a köz­
gyűlés által egyhangúlag titkárul választatott meg, 
rnasuap az elnöknő őt leköszönesre bírja, hogy magá­
nak más titkárt választasson. De a zombori izraelita 
hitközség elnöksége, ez eredményekkel nincsen meg­
elégedve, nagyobb babérokat hajhász. E sorok Írója 
az 1886 ik évben reá kivetett adója ellen felszólam- 
lott, a telszólauaási bizottság adóját leszállította, s 
enől t. é. január hó 18 án kelt végzéssel azon ír 
jegyzéssel értesittetelt, 
január hó 23

tömörülés, zűrzavar. Egy-egy vakmerő fiatal
bele vegyül a sorok közé, nagyobbitani a zavart, 
csak egy két bizalmas ismerős veszi észre a becsem­
pészett „kakukfit“, s mosolyogva sétál vele tovább, 
mig végre általános lesz a zavar s felharsan a rette­
gd katonai „Herstellt“. Mire kiki vissza lebben he­
lyére, régi párjához s kezdenek újból rendesebben, 
óvatosabban.

Reporten tisztemhez képest illő és méltányos, 
hogy a résztvett harcosnők neveit a nyilvánosságra 
hozzam: Ackermann Anna, Angyal Örzsike, Augen- 

1‘epike, BabiC-Adél, Bán Hermina, Bikár Zorka. 
Bikár Zsófi, Brkits Anna, Berlekovits Nina, Blüh 
R-'gina, Csapatnia Jozefa, Czeizl Berta. Csillag Róza 
D'unts Olga, Dörner Zsófia, Freind Katinka, Frank 

iza. Lalle Gizella, Gromilovits Mariska, Hofi'mannn 
like u --- z~‘ * —

í'égzesset azon meg- 
hogy ezen végzés elleti f. é. 

r hó 23-ig meg a képviselőtestülethez felfolya- 
modhatik. Ezen végzésbe belenyugodtunk és igy reánk 
jogerejüké vált. Ennek dacára az elnökség, noha ezt 
többé tárgyalni nem volt joga, ismét a képviselőtes­
tület által felemeltette. Szintúgy járt el egy másik 
uvi emberrel, Kivel személyes ditíbrentiái voltak. Te- 

nézu hát közügyek vezetésénél mindig csak a személyes
össze-

“ a"m’ Kii„g«rá;— I z?n IZIUI, n

indok a vezereszméje. . .
Midőn aztán az önkényesen felemelt adó fizeté­

sére késznek nyilatkoztunk ; és adónkkal járó azon 
joggal élni kívántunk, hogy a virilisták névjegyzékébe 
és ebből folyólag a képviselőtestületbe felvétessünk, 
ezen jogtól a hitközségi elnök által az alapszabályok 
16. §-a ellenére törvénytelen eszközökkel megfosztat- 
tunk. Rábiratott egy választott képviselő, ki egyúttal 
virilista, hogy köszönjön le, felvett olyanokat a viri­
listák névjegyzékébe, kik a községnek uj tagjai és 
így meg adót átalábau nem fizettek; összevonatott 
kettőnek adója és egynek nevére íratott és ez az egy 
a virilisták névjegyzékében van. Hogy minek kvalifi­
kálható ez, úgy hisszük nem nehéz kitalálni, de ami 
meg betetőzi a törvénytelenségek egész sorozatát:

shIő szavazati joggal bivó tagja a képviselőtestületnek 
— a virilisták névjegyzékébe felveszi magát, és most 
már két sage két szavazattal bir.

Ez alko:mányunk keretében a zombori izraelita 
hitközség autonomikus vezetése a mostani elnökség 
alatt. Ha valaki a közügyek vezetésére vállalkozik, 
első kötelessége, hogy pártatlanul szentelje erejét a 
közügyeknek. Személyes boszú agy jogtalan kedvez­
ményben részesítés képtelenné teszi arra.

Szent kötelessége, hogy a törvényeket tudja, és 
azokat tiszteletben tartsa. Erőszak erőszakot szül s 
az ily vezetés mellett a község csendes tanácskozási 
terme olyanná fajulhat, hol nem érvekkel, hanem bot 
ütlegekkel fogják egymást kapacitálni. Szükséges, 
hogy a közügyek élén álló fé; fiú a kellő tapintattal 
bírjon, a felmerülő differenciákat ügyesen és békésen 
ki kell egyenlíteni, nem pedig olyanokat szítani. A 
ki nem igy fogja fel hivatását, annak jobb a kiérde 
melt nyugalomba vonulni.

Dr Schuller Simon.

Tataháza, febr. 5.
Egyre-másra kapok hagyaték utáni illetékre fize­

tési meghagyást, de hagyatékról semmi tudomásom.
Nem kötelességök-e azoknak, kik a hagyatékot 

felveszik, illetve a végrendeletet meghirdetik, — az 
érdekelteknek valamennyinek értesítést küldeni ? Hou- 
nét veszi az illetékkiszabási hivatal is az ő értesülé­
seit? meg nem foghatom.

Nagy lehet a rendetlenség itt is, amott is. Ne 
kapkodjanak össze vissza! Mi papok bizonyára sietünk 
az állam iránt való kötelmeinknek megfelelni — már 
csak azért is, hogy a közterhek súlya alatt tel fel­
sóhajtó népnek példát adjunk.

Mindazon hagyaték után, mely tudomásunkra 
hozatik s behajtható, egyházi főhatóságaink rendeleté 
alapján mi magunk teszünk az illetékkiszabási hiva­
talhoz jelentést Azt vegyéa alapul és méltatlanul ne 
zaklassanak, főkép oly boszantólag ne, mint engem is, 
kinek ismételve küldtek végrehajtást akkor, midőn ha­
tározottan kijelentettem, hogy nincs substratum; mert 
nem létezik a kérdéses hagyaték. Tán a pénzügyi kö­
zegeknek sem szabad egészen minden!

__________ Tome Sanyi.

Tekintetes szerkesztő úr!
A „Bácska“ f. é. február hú 5-én megjelent 11. 

számában egy Csongor Mór aláírásit cikk van.
Engedje meg tek. szerkesztő úr, hogy lapjának 

a közérdeknek szánt részéből, ke\és teret erre is 
igénybe vehessek a fontosabb és teljes mérvben köz­
érdekű közlemények elől.

Tekinteres m-’rnök úr! Ön mindjárt cikke elején 
Castor es Bollux meséjéről szól s így kétségtelenül 
igen sokat tud a mithologiáből; s ezt nem is akarom 
tagadni. De megengedjen mérnök úr, ha azt mondom, 
hogy olyan embertől, aki arra is szokott hivatkozni, 
hogy az ágyúk előtt is á.lott, mm vártam volna, 
hogy más ellenfelet keressen, mint aki önként jelent­
kezett és állott ki az ön nagyhangú, de vaktü!té.-u• • I I r ^cinke elé.

Lá’ja mérnök úr, ha ön nem irta volna is alá 
utolsó cikkét, én rögtön reáismertem \olna Írójára és 
nem kerestem volna más bűnbakot, mint ön tette.

Különben röviden akarok ezúttal önnek beszélni, 
még pedig utoljára teszek nehány megjegyzést az ön 
levelére.

Egész cikkében nem látok egy szót sem, mely 
előbbi levelem tartalmát megcáfolná s azért újabban 
is arra utalok s ajánlom tanulja meg ezt jól, — még 
hasznát veheti.

Akit ön mérnök úr a cikk írójának gondol, an­
nak esze ágában sincs és nem is volt önnel vitába 
ereszkedni s annál kevésbé arra az én nevemet fel­
használni; azt én magam tettem.

Ez utóbbi cikkében mérnök úr egy bizonyítványt 
::zölt, — A- —* L:----- —' ---- ’ 1 1 i 1

mi

KOZ én azt hiszem mérnök úr helyesebb lett 
volna oklevelét közölni, mert sokan s ezek között én 
is, kétségbe vonom létezését.

Ön mérnök úr végig sétál cikkével egész 
Bácsmegyén s összehordott mindenfélét; higyje el nem 
értem mi összefüggésben áll ez az általam mondot­
takkal.

Az egészből azt értem ki, hogy volt az ön állí­
tása szerint másutt más eljárás, mint aminő Parabu- 
tyon követtetik, de hogy ez helyes volt e s helyes-e 
az ön vélekedése e felől, az olyan kérdés, melynek 
eldöntésére önt hivatottnak nem tartom.

Ön beszél Bács legelőosztásáról is valamit, a 
miből az látszik ki, hogy hallott valamit harangozni, 
de nem tudja „Avemariát“-e, vagy delet harangoztak.

Tartson meg mérnök úr továbbra is jó indu­
latában. iuhási ieno.

nők, ki mint választott tisztvi-

FARSANGI LEIÉI.
Közli: Szobonya Bertalan.

Miről is szólna másról az ének, mint vigalomról, 
lakodalom, névnap, kránzehen, keresztelő, disznótor 
és lakomározásról. Hiszen az igaz, hogy a búzát 
6 írton fizetik, de mi közünk van nekünk farsangkor 
a búza árához. Körülöleljük, csókoljuk az atyust, 
(igy nevezik Bácskában) a ki eleinte mosolyog* ké­
sőbb, midőn a kérelem parancscsá kezd változni, meg­
hajlik a gyöngébb nem követelése és érvelésének. Az 
igaz, hogy e mulatság is kontóra megy, de hát mi az 
az ÖU, ÍOU frt, hiszen azt egy jó parthie mind helyre 
hozza. Oh, hogy ezt az anyának kell bediktálni* az 
atyus gondoktól szédülő fejében . . .

Menjetek hát . . . lön a keserves válasz és tán­
coljatok, hiszen úgy sem sokáig táncolhattok.

Eképpen ismét megtelnek rózsákkal a házasság 
rabigájába kerülendőkkel a szállodák termei ez évben 
is, mint a múlt és jövőben ezután is. Szövődni fognak 
az édes álmok, a biztató remények s talán onnan in­
dul ki a házasulandó a . . . a . . . telekkönyvi hivatalba.

Röpül a trakk, dől a betanult szerelmi vallomás, 
elcsépelt frázisok özöne a „végzett“ gazdák, címzetes, 
tiszteletbeli, díjtalan helyettes jelöltek, jó parthiera 
számító hivatal kerülők ajakiról! . . .

Nem folytatom tovább, hiszen jól vau ez igy,
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Oh ■ • hiszen ez a mai arany ifjúság csókolni 
való: csak az a baj, hogy mindig csak udvarolnak 
udvarolnak, de nem házasodnak! Bizony, komoly em- 
!,er meg is fontolja ma e lépést, mondják azok a régi 

üregek, s igazuk van nekik.
A társadalomban egy veszélyes nyavalya uralko­

dik. mindenki többnek akar látszani, mint a mi. A 
vazdagok fényűzését majmolja a szegényebb, ez pedig 
niegerótetésbe kerül, mely sohasem szokott jó ered 
inénvre vezérelni. Mindenki erőködik, még a paraszt 
p. Ezért pusztul és vész a magyar minden lépten- 
nvimion; ezért megy tönkre ma ez, holnap az.

Sok hibánk van nekünk magyaroknak s hozzáva- 
gviink szoktatva ahhoz, hogy mindig csak a hizelg 
szavakra hallgassunk, hogy mindig csak az élvek után 
iuliaujunk s ha már kidoboltatott a hitelező benniin 
két, követeljük, hogy a zsidó menjen ki Palesztinába 
mert az bár rosszul gazdálkodik, még is tőkét, va 
gyónt gyűjt a mi ősi, nemesi jussunkból.

És mi oly vakok vagyunk, hogy nem látjuk be, 
miszerint a zsidó bérlő boldogulásának alapját a szor­
galmas munkában, a szigorú takarékosságban találja fel.

A zsidó bérlő birtokának él, ott van a munka 
nál reggeltől estig, nem jár értekezletekre, nem poli­
tizál, nem csap óriási eszem-iszomokat kontóra, hanem 
felszereli gazdaságát elegendő állattal, elegendő gép­
pel és dolgozik pénzzel, szorgalommal, kitartással. 
Bizony tanulhatna tőlük sok oly „gentry“, kik hivat­
koznak arra, hogy „rozsda marja nem ragyog, én ma­
gvar nemes vagyok-*. Megtanulhatjuk bizony a zsidó 
bérlőtől, hogy a földből is csak akkor lehet valamit 
várni, ha megadják neki a mi szükséges arra, hogy 
jövedelmet hozzon. A zsidó bérlő, ha eladta a gyap 
‘jut vagy házát, első sorban a hasznos befektetésekre 
gondol. Mi, ős magvar gentryk jobban szeretünk eb­
ből azon melegibe.i egy kicsit mulatni, murizni; hú- 
zatjuk a fülünkbe a cigánnyal s az ökör, ló vagy 
vetőgép ára vándorol a cigány, vagy korcsmáros zse 
bébe, s a gazdaság megint csak csikorog.

A zsidó bérlő nem csak gazdálkodik, hanem ke­
reskedik is, ipart űz, számit és gondolkozik; mindent 
megragad a mi jövedelmét fokozza, e mellett egysze­
rűen él.

Mi, ha ötöd-hatod magunkkal birtokolunk 3—400 
hold földet, melynek holdanként! értéke 150 írt, — 
szégyenlünk dolgozni; tanulni vagy tudni valamely 
komoly dolgot, mely kenyeret ád — éppen rostéi lünk ; 
mire való ez, hisz „a tudósok mind szegények“. Az­
után meg gazdálkodni hogyan lehessen ott, hol min 
derki az „ősi“ telekre számit s a jövedelmet rögtön 
felemésztjük. Befektetésekről szó sem lehet, de még 
csak fogatot sem tudunk saját emberségünkből előte­
remteni, hanem a szomszéd „árendás zsidó“ rudas lo­
vát. meg a licitáción megvett libériát kérjük kölcsön, 
hogy mint afféle úri gentrik beperdüljünk a szomszéd 
falu módos gazdájának úri portájába, hol a szellem- 
szárnyakon repülő mama s az ő tubicái epedve várnak 
bennünket.

Igazán cifra nyomorúság!
Ez az éremnek egyik oldala, a másik még sötétebb.
A férfit férfiúvá neveli az élet, ledörzsöli érdes­

ségét, megtöri elbizakodottságát s mindennap kijóza 
iiodik egy-egy ábrándjából, inig végre olyannak fogja 
ismerni az életet, mint a milyen az a maga valódiságá­
ban. És a nők ?

Egyszer felolvasást tartóit egy jó barátom a nők­
ről, természetesen epedve vártam a percet, midőn mély 
tudományossággal irt értekezletet olvasni kezdette.

Azóta évek múltak el ... A jó barátok egymás­
tól elváltak s azt sem tudják ma már, hogy a sors 
merre hányta, vetette okét. De az emlékezet, ezen 
legjobb barát, híven őrzi a múlt keseredés emlékeit 
s ennek ezen felolvasásnak akarom lerajzolni körvona­
lait, melyek habár homályosak lesznek is, de azért a 
valónak megfelelők.

Leírta barátom röviden, hogy fejlődik a fiú ; 
én egv kis garnirungot is tettem hozza . . . hát az em­
beriség másik tele a leány!

Azt mondja szellemesen, hogy ha szegény sors­
ban születik, honn marad a háznál, nem fejleszti .elki 
világát, de nem is ronthatja, egyedüli mestere az 
anyja, ez az ő mintája s örül, ha megközelíti e min­
tát, melyet imád, igényei nagyobb dolgokra nincsenek.

11V nővel, ha nem nyer is a társadalom, de ve 
szítéin sem fog, megmarad tehat a status quo.

Úri szülők gyermekeiket nevelésbe küldik, kisze 
in élik a legjobb hírű intézetet s fényesen kistafirozza 
a mama, hogy leanya e tekintetben is különb legyen 
a többinél.

Majd elkezdődik a szellemi táplálkozás. Tanul­
nak itt fizikát, chemiát, geognostikár, logikát,, psiclio- 
logiát, mithologiat, naturhistoriat, belletristrikat, iraly- 
tant, költészetet, történetet, német, angol, olasz, fran­
cia, spanyol nyelvet, tanulnak énekelni, zongorázni, 
táncolni, sőt meg a vallásosságra is súlyt fektetnek, 
betartják a pénteki böjtöt; valódi mintaszerű intézet, 
melynek pápaszemes tulajdonosnője azt mondja a_ tu­
dakozó mamának, hogy a tanfolyam 5 évig tart, 5 év 
múlva a leánykák rendesen férjhez mennek. Ez tehát 
a cél, s (?) ez a cél jól van kiszemelve.

Hát az öt évi tanfolyamot mint használják fel ez 
intézetben? A lényeges tantárgyak mellett egy pár 
francia irálygyakorlat, egy pár sonata, egy-két költe 
meny uralja a tudomány terét; a több. aztán rámegy 
a színházra, táncórákra, hová fiatalurak is járnak ki­
segíteni s egyéb sétamulatságban oszlik meg s labra 
kap a felületesség, a csillogás, a feltűnés, v.szketeg 
s az öt év elmúlik. Oh? és a kis lány eleget tud - 
eleget kokettirozni, eleget sikamlós operettekből, ide­
gen nyelven olvasott regényekből, hogy térj íez mtin 
jen. Csak otthon veszi észre, tulajdonképen masok 
észlelik rajta, hogy a sok tudományos oktatásban el­
felejtette megtanulni hazája történetét, irodalmát, nem 
zeti nyelvét, hogy szokása idegen, gondolkodása u e- 
gen ; íassankiut elfelejti a francia nyelvet, Beethoven 
szonátáit, Dumas regényeit, Lecoqe operettjeit — s 
előttünk áll a tudatlan nő, a kiről már a 
tudási látszat máza is levedlett

De az ideje elérkezett, hogy férjhez menjen és 
férjhez megy, mert bár a szeretetet a természet ab

pirul bele, annyira olvassa. Ugyan mit olvas tehát 
hogyan cáfolja meg, mint lép ki azok köréből, a kik­
ről beszélünk, a kik nem olvasnak.

Midőn a férj. mint rendesen esti 8 órakor haza­
jön, meglepetve látja, hogy neje olvas

Könyvet az ő felesége, látja mint hévül arca, 
alig vette észre, hogy belépett.

Ugyan mit olvashat. Hátha Eötvös Karthausiját, 
Vörösmarthy Zalán futását, vagy Arany Toldvját, 
hisz ezek mind ott vannak az almáriumban, ott eszi 
azokat a moly, a költői jogász élet szerzeményei, a 
kis feleség még a port sem töröli le róluk — néha. 

Mit olvassz fiam?
8 a feleség siet a szemrehányással, hogy ez az­

után könyv, ilyet te nem hoztál nekem soha, rA ha­
ramiák hercege“ a címe. Montepin Xaver irta.

No hát csak olvasd fiam. igy a férj nagyot só­
hajt, megtölti öblös pipáját a kospallagival, bodor füs­
töt ereszt a levegőbe és a füstkarikák gomolyai kö­
zött lassan-lassan merül fel lelkében mind az, amit ő 
nejétől várt, akkor, midőn még nőtlen volt.

Ugyan lessük el gondolatait, mi emészti, mi ag­
gasztja, mi bántja a férj lelkét.

Mi bántja? feltárul előtte azon eszménykép, me­
lyet ifjúságában keresett.

Ha majd megnősül, ha szivére zárja szive válasz­
tottját, kit el fog venni nem önzésből, nem kapzsiság­
ból, nem hiúságból, hanem önfeláldozó szerelemből, 
oda fogja neki adni lelkének jobbik felét, munkája 
gyümölcsét, megtakarított örömeit, s a fenkölt lelkek 
tisztes barátságával kötend vele örök szövetséget, hogy 
lelkét a hitves lelke által alkossa meg egy teljes, az 
eszményit megközelítő egészszé, hogy legyen, ki nem 
csak szeretettel halmozza el, hanem a ki értelme fen­
ségével, mint lényének második lelke megosztja vele 
ürömét, boldogságát, a ki palarizálja forró agya gon 
dolatát, lehűtse lázougó kedélye lázát, elsimítja hom­
loka védőjét, a ki megtauitsa, megszoktassa, hogy el­
veszíthet mindent, de neje szeretetétől még a sir sem 
fosztja meg, hogy csalódhatik mindenben, de hitvese 
szeretetében soha, s hogy hitvese lesz mentője, őrszel­
leme, őrangyala az élet hullámzó tengerén át: szerel­
mes ifjúságában, támasza hajló korában, gondozója 
aggságában, ápolója betegségében, s gyászolója sírjában.

(Folyt. kör.)

Sousom.
Teremtett volna Isten engem 
Szigetnek künn a tengeren:
Egy romboló ár elsodorna 
És véget érne életem.

Teremtett volna kis madárnak 
A berkek titkos ág bogán :
Úgy lelkemet egy csöndes estén 
Dalolva elsóhajtanám.

Teremtett volna vadvirágnak 
Kies, mosolygó völgy ölén:
Az őszi fergeteg letépne 
És csend borulna ott föléin.

Teremtett volna büszke sasnak; 
Golyó talán elérne majd;
S a pusztulás rideg honában 
Felednék minden földi bajt.

Teremtett volna bérei tölgynek 
Egekbe nyúló hegyfokon :
Villám tüzében eliobognék 
S nyugtot találna majd porom.

De hajh, csak embernek születtem: 
Ezért nyomorgok, szenvedek,
Lassan halálra marnak itt a 
Kaján férgek: az emberek.

hitser Antal.

1ST aptái.
Február.

Havi es 
heti nap

Katholikus Protestáns Görög-orosz
naptar naptar naptár

9 Kedd
10 Szer.
11 Csüt.
12 Pétit.

Apollónia sz. Apollónia 28 Efrém
Skolaszt. sz. Skolaszt 29 Ignác erekly.
Dezső pk. vt. Frozina 30 Nagy Vazul
Eulália sz. vt. Euiáiia 31 CiriuséaJános

Felelős szerkesztő: Dr. fSOLNÁfl ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor
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Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy 
a Gaja közelében lévő „Susnyár“ 
nevű favágásomban különféle

épület és cser ölfa
jutányos árak mellett kapható.

Tisztelettel

Wamoscher Mihály,
3 Priglevica-Szt.-Iván.
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Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Zom bori I a karék pénztár 
végrehajtatnak Adler Béla. Ignác és 4 i 1 m o s 
végrehajtást szenvedők elírni 15IJU írt tőkéköveteles es 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zom borban fekvő, a zom 
bori 576 ik számú tjkvben A. y 1653—1657. hrsz. 
418. öi. számú házra 291ij,j Q öl beltelekre I960 frt 
becsértékben, — továbbá a zombori 225. sztjkv ben 
A. j 609 — 612. hrsz. 45 r öi. számú házra és 14728 j2
□ öl beltelekre 2980 frt becsértékben, az utóbbi tek- 
v őség re nézve a 163. §. értelmében a C. 2 alatt Ra- 
dicsevits szül. Gáspárits Katalin lakha ási jog fentar 
fásával ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi 
február hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor
a zombori kir. törvényszék telekkönyvi hatóságnál a 
kiküldött hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10° 0-át, vagyis 196 irtot és 298 irtot kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t c. 42. § aban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó
1 én 3333 sz. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet
8. §ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kik ül 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 1 /0 
£ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt at- 
szoigáltatni. 3 2

Kelt Zom borban, 1885. évi november hó 12-én.

A zoéopí kir. íőpyényszék mint telekkönyvi hatóság,

Zombor? 1886. február hóban.

A ZOMBORI TAKARÉKPÉNZTÁR

XVIII. rendes közgyűlése
1886. évi február hó 14-én délelőtti 10 órakor

az intézet tanácskozási termében fog megtartatni.

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazg ;tói jelentés az 1885-ik évi üzlet 

eredményeiről
3. Az 1885-ik évi számadások és mérleg 

jóváhagyása és a tiszta jövedelem feletti in­
tézkedés.

4. A felügyelő bizottsági tagok újból vá­
lasztása 3 évre.

5. A választmány felének újból választása
2 évre.

Az 1885 ik évi mérleg és alulírott igazgatói 
jelentése a t. c részvényesek által a közgyűlés 
előtti 8 napon át az intézet helyiségeiben be­
tekinthetek.

Tisztelettel

3-2
Barthal József s. k„

igazgató.

2Pá.l57-a.sa.t_
Csantavér községben 300 frt évi fizetéssel 

javadalmazott adóvégrehajtói állás betöltendő 
léven, felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmazásukat 
igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényei­
ket alólirott elöljárókhoz f. évi február hó 20. 
napjáig küldjék be.

A megválasztott végrehajtó köteles leend 
állását azonnal elfoglalni

Végül megjegyeztetik, hogy a jegyzői teen­
dőkben jártas egyének előnyben részesülnek.

Csantavér, 1886. február hó y én.

Hajdufi Károly Szabó Ferenc
jegyző. 3-1 biró.

311. szám.
1SS6.

Pályázati hirdetmény.
Nemes-Militics községeben egy 120 frt évi 

fizetéssel és 40 kr. látogatási díjjal javadalma­
zott szülésznői állás betöltésére pályázat hir- 
dettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy folyamodványaikat képe­
sítési okmányokkal felszerelve, a választás meg­
tartása napjáig, azaz folyo évi február hó 28-ig 
alulirt községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Nemes-Militicsen, 1S86. február hó 6-án.

Kaich József

Vendéglői haszonbérlet.
Alulirt ezennel közhírré teszem, miszerint: 

Ó-Kanizsán, a piac közepén létező, több ev óta 
vendéglőnek használt s tulajdonomat képező 
házamat, melyben 1 borivó. 1 kávéház, 1 ebédlő, 
3 vendégszoba, 1 konyha, 1 kamra, 1 alsóépü­
leti mosókonyha és cselédszoba, 2 istálló, 1 ko­
csiszín s végül gyönyörűen parkírozott udvar­
kert van - léée. évi ápril hó 24, azaz 
jövő szent György naptól kezdve három egymás­
után következő évekre haszonbérbe adom

Megjegyzem : hogy a borivó, úgy a 3 ven­
dégszoba és kávéház (biliárddal) a mai kor 
igényeihez mérten van berendezve, melyeket a 
bérlőnek vagy a mostani berendezéssel, vagy 
a nélkül adhatok át.

A bérleti föltételek megtudhatok nálam, 
mint tulajdonosnál.

Zentán, 1886. jan 25

Ilomay János,
3_3 vendéglős a „Magyar király “hoz.

381. szám 
ex 1886.

Haszonbéri hirdetmény.
Ó Sztapár község tulajdonához tartozó volt 

kincstári pusztai földből 1800 kát. hold szántó 
folyó évi február ho 15., 16., 17., 18., 19. és 20. 
napján a helyszínén nyilvános árverésen, hol­
danként, vagy tetszés szerinti nagyobb részle­
tekben is egy évi időtartamra haszonbérbe 
adatni fog.

Bérlő köteles a vételárnak 10%-át azonnal, 
a hátralévő bérösszeget pedig f. é. október 
i-én lefizetni.

Bővebb felvilágosítások az árverés meg­
kezdése előtt a helyszínén, vagy pedig a köz­
ség jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
készséggel nyujtatnak.

A kérdéses föld a kanálison innen s egy 
része a túloldalon Bresztovác és Veprovác köz­
ségekkel határos.

O-Sztapáron, 1886 évi január hó 31-én.

Brezsovszky Vazul Gyurisits István
jegyző 3 — 2 biró.

56. szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX 

t. c. 1U2. § a értelmében ezennel közliirré teszi, hogy 
a zombori tek. királyi járásbíróság 6693/1885 számú 
végzése által Fehér Miklós budapesti kereskedő javára 
Weisz Mátyás és társa sztanisicsi lakosok ellen 400 frt 
tőke, ennek esedékessége napjától számítandó 6"/0 ka­
matai és eddig összesen 63 frt 25 kr. perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkal­
mával bírói lag lefoglalt és 506 frt 20 krra becsült 
kocsi, lovak, cséplőgép, gabnaneműek és gazdasági 
eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 217 /1886. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sztanisicson 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1886. évi február 
ho 18. napjanak délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve' 
résen, az 1881. évi LX t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zom borban, 1886. évi február hó 6-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

jegyző. 3-1
Nagy Lajos

kapitány.

Árverési hirdelmény.
Martonos község elüljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miként a közs. képviselő 
testületnek határozata folytán, a vadászati jog 
Martonos község határában f. évi március ho 
15-en reggeli 10 órakor nyilvános árverés utján 
6 évre haszonbérbe kiadatik.

Az árverezők tartoznak a kikiáltási 101 frt 
után 10% bánatpénzt letenni; — továbbá a leg­
többet ígérő tartozik az árverés leütése után az 
első évi bérleti összeget azonnal, a többi évekre 
minden év január hó i-én a községi pénztárba 
mulhatlanul befizetni; — s a hátralevőkre el­
fogadható biztosítékot adni.

Az árverési feltételek Martonos község­
házánál bármikor betekinthetők, mely alapiául 
szolgáland a bérleti szerződésnek.

Martonoson, 1886. február i-én.

3-1 Az elüljáróság.

4. szám.
bv. 1886. , ^ z

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy az újvidéki királyi törvény­
széknek 1885. évi 6572/polg. 1885. sz. elrendelő és a 
palánkai kir. jbiróságnak 4872/polg. 1885. számú ki­
küldő végzésével torzsai takarékpénztár felperes javára 
Brúder Adolf német-palánkai és Bohr Izidor szilbási 
lakos alperes ellen 270 frt tőke és járulékai erejéig 
foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával le­
foglalt 462 frt 50 krra becsült szeszfőző kazán, szerel­
vények, hordók, lóerejű cséplőgép, szobabútor, fehér­
nemű stbből álló ingóságok Szil búson és Német-Palán- 
kán alperesek lakásán és üzletében 1826. évi február he 
18-án és pedig Szilbáson délelőtt 10 órakor, Német- 
Palán kán pedig d. 11. 3 órakor nyilvános árverés utján 
azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1886. évi február ho 4-én

Haba Istxrán,
kir. bir. vhajtó.

205. szám. 
bv. 18847 z

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel 

közhírré tétetik, bogy a palánkai kir. járás bíróságnak 
1884. évi 2117/1884. számú elrendelő és a palánkai 
kir. járásbíróságnak 2117 /polg 1884. számú kiküldő 
végzésével az obrováci 1. előlegezés! egylet felperes 
javára Protics István és Kokanov Jován tovarisovai 
lakos alperes ellen 330 frt 40 kr. tőke és járulékai 
erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás alkalmával 
felül- és lefoglalt 1244 frtra becsült szobabútor, ga­
bona, sertések, szarvasmarha, kocsik, lovak, gazdasági 
szerek stbből álló ingóságok alperesek lakásán IS05. 
évi február hó 16-án délelőtt 8 órakor nyilvános árve­
rés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán 1886 évi február hó 4-én.

Haba István,
kir. bir. végrehajtó.

9. szám. 
jkv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Ú Kanizsa község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, miszerint a község tulajdonát képező nagy- 
vendéglőnek 1886. évi ni aj us ho 1-ső napjától 18b9. 
évi ápril hó 30. napjáig, azaz három egymásután kö­
vetkező évre leendő bérbeadása tárgyában, a község­
házánál 1200 frt kikiáltási éri bérletár mellett folyó 
1886. évi március hó 1-ső napján nyilvános 
árverés fog tartatni.

Melyre bérleni szándékozók azon értesítéssel hi­
vatnak meg, hogy :

a) az árverés megkezdése előtt 120 írt bánotn- 
pénz lesz leteendő;

b) bérlő csak az lehet, ki az üzletet maga fogja 
vezetni;

c) bérlő félévi haszonbérösszeget lesz köteles az 
árverés befejeztétől számított 14 nap alatt készpénzben 
lefizetni;

d) egyéb részletes feltételek a községi gazdasági 
jegyzői hivatalban tekinthetők be.

Kelt a községi képviselő testület 1886 évi ja­
nuár hó 21-én tartott közgyűléséből.

Mihály Sándor Szilágyi György
közs. jegyző. 3-1 közs. bíró.

55- sz-
kig 1886.

Mohol község elöljáróitól.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bi­
zottságának 1057. közgy. ex 1885. számú hatá­
rozata alapján, Mohol nagyközségében rendsze­
resített állatorvosi állásra ezennel pályázat nyit- 
tatik.

Felhivatnak mindazok, a kik eme állomást 
elnyerni óhajtják; hogy az eziránti pályázati 
kérvényüket az állatorvosi oklevéllel felszerelve 
f. 1886. évi március hó 1-ig, t. i. a válasz­
tás napjáig annál bizonyosabban benyújtsák, 
mert a később érkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy ezen állomás a követ­
kező javadalmazással van egybekötve: évi 400 
fit fizetés a község pénztárából, előleges havi 
részletekben ; továbbá magánosoktól: beteg jó­
szág egyszeri megnézése és vény Írásáért nap­
pali 20 kr., éjjeli 30 kr., szállásokon 40 kr. 
nappali, 60 kr. éjjeli látogatási dij, a levágandó 
marha megvizsgálásáért nagyság és kortekintet 
nélkül 20 kr., disznó, birka, bárány, kecske es 
kecske fiától pedig 10 kr. fizettetik.

Kelt Moholon, 1886. évi január hó 31.

Karakásevics Simon, Milovanovity Jóca,
jegyző. 3—1 biró.
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Zombor. 18b6. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


